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نتهاء من هذا الرزمة �أن يكونوا قادرين على: يتوقع من الطلبة بعد ال�إ

تعرف المتتالية وحدودها، وحدّها العام..11
�إيجاد الحدّ العام للمتتالية الحسابية..22
�إيجاد مجموع المتسلسلة الحسابية..33
�إيجاد الحدّ العام للمتتالية الهندسية..44
�إيجاد مجموع المتسلسلة الهندسية..55
التعرف �إلى ال�أرقام القياسية، و�أنواعها..66
�إيجاد قيمة الرقم القياسي ب�أنواعه المختلفة..77
88 �توظيف ال�أرقام القياسية مؤشرات لقياس التغير النسبي الذي طر�أ على ظاهرة معينة، سواء �أكانت سعراً، .

�أم كميةً، بالنسبة ل�أساس معين قد يكون فترةً زمنيةً، �أو مكاناً جغرافياً في الحياة.
حل مسائل حياتية باستخدام مفاهيم الوحدة..99

1010 حل نظام من معادلتين خطيّتين.
1111 التعرف �إلى مفهوم الدفعات، وكيفية حسابها.
1212 التعرف �إلى مفهوم التقسيط، وحساباته.
1313 التعرف �إلى الفائدة، وحسابها.
1414 حل نظام مكون من معادلتين، �إحداهما خطيّةّ، وال�أخرى تربيعيّة.
1515 حل المعادلات والمتباينات التي تتضمن القيمة المطلقة.
1616 التعرف على القيمة المستقبلية للدفعات المنتظمة.
1717 التعرف على القيمة الحالية للدفعات المنتظمة.
1818 حلّ معادلة خطيّة بمتغير واحد
1919 التعرف �إلى مفهوم نهاية الاقتران عند نقطة.
2020 �إيجاد نهاية الاقتران عند نقطة، باستخدام الجدول والرسم البياني.
2121 استخدام نهاية اقتران متعدد القاعدة عند نقطة.
2222 بحث اتصال اقتران عند نقطة.

النتاجات
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تعمــل الشــركات الفلســطينية بصــورة عامــة علــى رفــع المســتوى المعيشــي للموظفيــن، مــن خــلال 
الزيــادة المســتمرة فــي رواتبهــم، فــ�إذا كان ســلمّ رواتــب الموظفيــن فــي شــركة للمنظفــات فــي غــزة، 

كمــا فــي الجــدول ال�آتــي: 

....الرابعةالثالثةالثانيةال�أولىالسنة

....٢٠٠٢٥٠٣٠٠٣٥٠الراتب بالدينار

يمكن ترتيب راتب الموظف حسب سنة الخدمة كما ي�أتي:

...... ، 350 ، 300 ، 250 ،200

راتب الموظف في السنة الرابعة هو 350 ديناراً.

راتب الموظف في السنة السابعة هو .....................

راتب الموظف في السنة العاشرة هو .....................

١)Sequences( المتتاليات

نشاط 
)1(

نشاط
)2( 

  �أت�أمل هذه ال�أنماط من ال�أعداد، ثم �أكتب ثلاثة حدود �أخرى لكل نمط. 

.................................................. ،  7 ، 5 ، 3 ، 1 �أ(  

................................................... ،  8 ، 6 ، 4 ، 2 ب(

..................................................  ،  ٥
١ ،  ٤

١ ،  ٣
١ ، ٢

١ جـ( 

تعريف

ــة ال�أعــداد  ــداه مجموع ــة، وم ــداد الطبيعي ــة ال�أع ــه مجموع ــران مجال ــة: هــي اقت  المتتالي

الحقيقيــة، �أو مجموعــة جزئيــة منهــا. ويســمى كل عــدد فيهــا حــداً، وتكتــب علــى 

ن
 ، ... ، ح

3
 ، ح

2
 ، ح

1
الصــورة ح

 فهي ترتيب من ال�أعداد، وفق نمط، �أو قاعدة معينة.
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1+3 =


الحدود ال�أربعة ال�أولى من المتتالية التي حدّها العام  ح

4 = 1 + 1 × 3 =
1

ح

   ... = ٣ × ... + ١ =
٣

= 3 × 2 + 1 = 7،  ح
2

ح

= ....... وهكذا
٤

ح
�إذاً المتتالية هي: ......... ، ......... ، ......... ، .........

نشاط 
)3(

نشاط 
 )4(

لديك المتتالية ال�آتية: 	

........................... ،9 ،7 ،5 ،3

٣ =
 ١

الحدّ ال�أول في هذه المتتالية هو   ح

٥ =
 ٢

الحدّ الثاني في هذه المتتالية هو   ح

= 1٥ لماذا؟
7

الحدّ السابع في هذه المتتالية هو  ح

.......... = 
15

الحدّ الخامس عشر في هذه المتتالية هو  ح

............. = 
100

الحدّ مئة في هذه المتتالية هو  ح

= 2+1 ويســمى الحــدّ العــام 


يمكــن �إيجــاد قيمــة �أي حــدّ فــي هــذه المتتاليــة، باســتخدام العلاقــة ح

لهــذه المتتالية. 

...... = 1 + ... × 2 = 
20

قيمة ح

تمارين ومسائل

ــى �أن  ــار، عل ــدره 6000 دين ــدس براتــب ســنوي ق ــركة بمدينــة الق ــي ش 1    تعاقــد موظــف للعمــل ف
يعطــى عــلاوةً ســنويةً ثابتــةً قدرهــا 100 دينــار. �أجــد متتاليــة راتــب الموظــف فــي الســنوات ال�أربــع ال�أولــى 

مــن عملــه؟

2    �أكتب الحدّ العام لكل من المتتاليات ال�آتية:

.................................... ،25 ،16 ،9 ،4 ،1 )1

........................................ ،16 ،12 ،8 ،4 )2
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تهتــم جمعيــة لرعايــة المعاقيــن بت�أهيــل طــلاب متلازمــة داون لمهــن بســيطة، فقامــت الجمعيــة 
بت�أهيــل 5 طــلاب فــي الشــهر ال�أول، و7 طــلاب فــي الشــهر الثانــي و 9 طــلاب فــي الشــهر الثالــث، 

ــذا...  وهك
فتكون  المتتالية التي تمثل الطلاب الذين تم ت�أهيلهم هي ..... ، ...... ، ........

يمكن كتابة مجموع الطلاب الذين تم ت�أهيلهم بالصورة  5 + 7 + 9 + ....
تسمى هذه الصورة بالمتسلسلة. 

ــداداً  ــدود �أعـ ــذه الحـ ــون هـ ــد تكـ ــة، قـ ــدود من متتاليـ ــوع حـ ــي مجمـ ــلة: هـ ــف المتسلسـ تعريـ
ـــدلّ  ـــز  لي ـــث  نســـتخدم الرم ـــة المتسلســـلات بصـــورة مختصـــرة، حي ـــات، ويمكـــن كتاب �أو اقتران

علـــى رمـــز المجمـــوع.

)Series( المتسلسلات ٢

نشاط 
)1(

نشاط 
)2()٣ + ٢(  أعوض في المتسلسلة�

قيم  =1، 2، 3، 4 على التوالي  ف�أحصل على:     

....... + ...... +)3+2×2( + )3+1×2( = )٣ + ٢( 

 .......+ ...... + ...... + 5 =                 

١=

١=

٤

٤

نشاط 
)3(

1(  لديك المتتالية ال�آتية  1، 2، 3، 4، 5، ...........

     المتسلسلة المرافقة لها هي ..........................................

   يمكن كتابة المتسلسلة بالصورة المختصرة على الصورة     

2( لديك المتتالية ال�آتية ٤×٤،١×٤،٢×٣،....،٤×٩

    المتسلسلة المرافقة لها هي ...........................................

    المتسلسلة بالصورة المختصرة هي .....................................   



١=
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١=

١   �أكتب المفكوك فيما ي�أتي:

       	)٢ + ٣-(  )أ�     

     

)٢ + ٤(  )ب    
    

)١-(   )جــ    
 

	 ٥  )د    

2   �أستخدم الرمز  للتعبير عن المتسلسلات.

ك + 2ك + 3ك + ............. + 8ك، ك ثابت.      �أ(	

          ٥    ١٠    ١٥                        ٥٠     ب( ١ +  ١  +  ١  + ............. +  ١ 

٢    ٣    ٤                     ٢٠     جـ( 4 + ٤ + ٤ + ٤ + ........... +  ٤                

تمارين ومسائل

٣

١=

٣

١=

٤

١=

٣
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ورقة عمل

 -١   ، ١ ، -٣ ، ... هو:
  1- الحد العام للمتتالية:  ٣

 -١   + ٣ )ن − ١(
 -١   × )-٣(ن−١             د(  ٣

 -١  (ن              ج(  ٣
       �أ( ٤ن − ٧                   ب( ) ٣

 2- الحد العام للمتتالية: )-٥ ، -١ ، ٣ ، ٧ ، ...( هو:
		       د( ٤ن        �أ( -)٤ن + ٥(                ب( ٤ن − ٩             ج( ن − ٥

 3- الحد العام للمتتالية: ٨ ، ١١ ، ١٤ ، ١٧ ، ... هو:
      �أ( ٣ن + ٥                    ب( ٢ن + ٧	          ج( ٦ن + ٢	                د( ٨ن − ٥

 4- الحد العام للمتتالية: -٢ ، ٣ ، ٨ ، ١٣ ، ... هو:
      �أ( -٢ + )ن + ١( × ٥       ب( -٢ + )ن − ١( × ٥      ج( -٢ + ٥ن               د( -٢ − ٥ن

 يساوي:
١٢
 5- �إذا كانت المتتالية: ٦، ٩، ١٢، .... ف�إن ح

		                د( ٤٥ 		          ج( ٤٢ ب( ٣٩ 			         �أ( ٣٦

= )٥ − ٢( 
٥

١=

 6- قيمة 

			 ج( ٥٧ 	                د( ٦٧  ب( ٣٧ 			        �أ( ٨٧

= )١ − ( 
٥

١=

  7- قيمة  

			 ج( ١٠ 	                د( ١١  ب( ٣ 			       �أ( ١

= )٢ + ٣( 
٨

١=

  8- قيمة   

			 ج( ١٢٠ 	                د( ١٢٤  ب( ٢٦ 			      �أ( ٢٥
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٣)Arithmetic Sequences( المتتاليات الحسابية

 تعريف:

المتتاليــة الحســابية: هــي متتاليــة يكــون فيهــا الفــرق بيــن كل حــدّ والحــدّ الســابق لــه مباشــرة مقــداراً 

ثابتــاً، يســمى �أســاس المتتاليــة الحســابية، ويكــون الحــدّ العــام لهــذه المتتاليــة هــو:

=  ( +  - ١(  حيث )( الحدّ ال�أول للمتتالية، )( رتبة الحد، )( ال�أساس
 

ح
	 

مثال )1(: في المتتالية الحسابية 2، 13، 24، 35، ...................

                     ب( هل العدد 112 �أحد حدود المتتالية �أم لا ؟
8

�أ( �أجد ح

 ١١ =  ،٢ =   :الحل

 ٧ +
  

 
=

 ٨
                                        ح

       = ٧٩ لماذا ؟

 = هو �أحد حدود المتتالية فيكون:


ج( �أفرض �أن العدد 112= ح

 )1 –  ( +  = 


112 = ح

11× ) 1 –  ( + 2 = 112

11 −  11 = 110

  11 = 121

  =  ١٢١ = 11 ط* وهذا يعني �أن العدد 112 هو �أحد حدود المتتالية.
١١         
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1   �أيّ المتتاليات ال�آتية حسابية؟

    �أ( 6، 4، 2، 0، -2، ................

..............     ب( 1، -1، 1، -1،1، 

    ج(	 ١ ، 1، ٥ 1 ، ٤ 2، ٩ 2 ،.......
٦       ٦      ٦     ٦ 	

 في المتتالية -7، -5، -3،.................
10

٢   �أ( �أجد ح
. 24 في المتتالية 3، 0، -3،... �أجد قيمة- = 


     ب( �إذا كان ح

	
3   �إذا كانت 4، س، ص، -5 حدود متتالية حسابية. �أجد قيمة: س، ص؟

	
4   بــد�أ موظــف عملــه فــي �إحــدى الشــركات فــي مدينــة رفــح براتــب ســنوي قــدره 3600 دينــاراً، و�أخــذ 

يتقاضــى عــلاوةً ســنويةً ثابتــةً قدرهــا 60 دينــاراً. بعــد كــم ســنة يصبــح راتبــه 4800 ديناراً؟

تمارين ومسائل
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قانون: مجموع  �أول  حدّاً من حدود متسلسلة حسابية حدها ال�أول �أ هو:

        1. �إذا علم الحدّ ال�أخير ) ل ( 
		  

)  (  2. �إذا علم ال�أساس 	

مثال )١(:  �أجد مجموع �أول 20 حدّاً من حدود المتسلسلة 3 + 7 + 11 + 15 + .....

20 =   ،4 = 3 − 7 =   ، 3 =    :الحـل

]  )١ − ( + ٢ [  =
 
  ًإذا�           

 ٢            
 820 =  ]4 × 19 + 3 × 2 [ ٢٠ = 

20
        

  ٢        

٤)Sum of Arithmetic Series( مجموع المتسلسلة الحسابية

) ل +  (  = ٢    

]  )١ − ( + ٢ [  = ٢    

 ) − ٧ (  أجـد�   :)مثال )٢

    )٧ − ٣( + ... + ) ٧ − ١٩( + )٧ − ٢٠ ( = ) − ٧ (   :الحل
 

وهذه متسلسلة حسابية. لماذا؟ 
فيها   ،4 =  = -1، ل = -13 

عدد حدود المتتالية الحسابية يساوي رتبة الحد ال�أخير.
13- = 


ال�آن  ح

 × )١−( +  = ١٣-
13- = 1- × )1-( +4

 = 18 لماذا؟
 = (  + ل(


 ٢ لكن             

81- = ]13- + 4[ ١٨  = 
18


٢         

٣  = 

٢٠

٢٠

٣
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تمارين ومسائل

1   �أجد مجموع المتسلسلات الحسابية ال�آتية:
 20 =  20 + 16 + 12 + ................. ، حيث      �أ(	

     ب( 1 + 4 + 7 +10 + ............... + 37

٢   �أجد الحدّ ال�أول في المتسلسلة التي �أساسها 2 ومجموع �أول 20 حدّاً فيها 80.

٣   �أجد مجموع ال�أعداد المحصورة بين 1، 100 التي تقبل القسمة على 5.

٤   �أجد المتسلسلة الحسابية التي فيها مجموع �أول سبعة حدود = 49 ومجموع �أول تسعة حدود 81.
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 )Geometric Sequences( المتتاليات الهندسية ٥

تعريف:

المتتاليــة الهندســية: هــي المتتاليــة التــي يكــون فيهــا ناتــج قســمة الحــدّ علــى الحــدّ الســابق لــه 

مباشــرة مقــداراً ثابتــاً يســمى �أســاس المتتاليــة، ويرمــز لــه بالرمــز  ويكــون الحــدّ العــام للمتتاليــة 

=   −١حيــث  هــو الحــدّ ال�أول.
 

الهندســية هــو  ح

مثال )1(: �أكتب الحدّ العام للمتتالية الهندسية ال�آتية  2 ، 8 ، 32 ، 128 ، ...

الحل:  الحدّ ال�أول  = 2 
         ال�أساس = 4 لماذا ؟

 = −١ = ٢×4−١ = ١٢×٢ ٢−٢ = ٢ ٢−١ لماذا ؟


         ح

مثال )2(:  متتالية هندسية حدّها ال�أول 3 و�أساسها 4 �أجد الحدّ الخامس فيها؟

الحل:
بما �أن �أ = 3   ، ر = 4

١−  = 


فيكون ح
٣ )٤(٥−١ =

 ٥
ح

٧٦٨ =
 ٥

ح
مثال )3(:  ما ترتيب الحدّ الذي قيمته 512 من حدود المتتالية الهندسية 4 ، 8 ، 16 ، ...؟

الحــل:   


�أفرض �أن الحدّ الذي قيمته 512 هو ح

  2 =  ، 4 = 
	١−  =  


     ح

....... = 512
 	١−٢ = 128

 ١−٧٢  = ٢ 

....... =   
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تمارين ومسائل

1   �أميز المتتالية الهندسية من غيرها فيما ي�أتي:
٤   ٨   ١٦�أ (  ١ ، ١ ، ١ ، ١ ، ................    ٢     
ب ( 1-10، 2-10، 3-10، 4-10، ........

 1 – 2 = 

جـ ( المتتالية التي حدّها العام ح

2   �أجد الحدّ السابع في المتتالية  ١  ، 1 ، 3 ، ................
٣    				  
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٦  )Sum of Geometric Series( مجموع المتسلسلة الهندسية

قاعـــدة:

مجموع �أول ن حدّاً من حدود متسلسلة هندسية، حدّها ال�أول  و�أساسها  هو: 

= × لماذا ؟

 ١ ف�إن= إذا كانت�  = ( −١(، ١ و




١−           

مثال )1(: �أجد مجموع المتسلسلة الهندسية: 
128 + .................. + 8 + 4 + 2 +1

الحل:
المتسلسلة السابقة هندسية. لماذا ؟

    2 =  ، 1 =  فيها
 = ٨ كيف ؟

 ١ ، )١ − (  = 

 بتطبيق القانون

١ −                          
١)٨٢−١( = ٢٥٥ =

٨


٢−١         

نشاطـ 
�أجد مجموع �أول ستة حدود من المتسلسلة: 5 + 10 + 20 + ..................)2(

المتسلسلة هندسية فيها: 
 6 =   ،  ............. =   ، 5 = 

 )١ − (  = 

 بتطبيق القانون

١ −                          
.............. = 

٦

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

)١(   أجد� :)٢مثال )2                        

الحل: 

 
6)١( + ............ +

3)١( +
2)١( =

 )١( 2                        2        ٢        ٢        

                                  4           2وهي متسلسلة هندسية  فيها   ، 1 =   ، 1 =  = 5  لماذا ؟

  =



٢  = 

٢  = 

٦

٦

١ −
 ١    ١ ٥

٤    ٢

١  − ١
 ٢

٣١
 ٦٤ =

((( (

تمارين ومسائل 

1   �أجد مجموع �أول خمســـة حدود من المتسلســـلة الهندســـية التي حدّها ال�أول = 6 و�أساســـها 
= -2؟

2   متسلســلة هندســية �أساســها    ومجمــوع الحــدود الخمســة ال�أولــى منهــا يســاوي 31. �أكتــب 
المتسلســلة؟

ــح مجمــوع  ــن المتسلســلة الهندســية 2 + 4 + 8 + ............ ليصب ــزم �أخــذه م 3   كــم حــدّاً يل
هــذه الحــدود مســاوياً 254؟ 

 ١
 ٢
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حصائــي      يرجــع اســتخدام ال�أرقــام القياســية �إلــى �أكثــر مــن قرنيــن مــن الزمــن، حيــث اســتخدمها ال�إ
ــة ال�أســعار في �إيطاليا لســنة 1750م بال�أســعار فــي ســنة 1500م. ثــم شــاع  يطالي كارلــي )1764م( لمقارن ال�إ
ــية،  ــام القياس ــض ال�أرق ــب بع ــات بتركي ــث اهتمــت الحكوم ــن، حي ــك الحي اســتخدامها بصــورة �أوســع منذ ذل
ــي  ــرة ال�أســاس، �أو مــكان ال�أســاس الت ــار فت ــم القياســي اختي ــد تركيــب الرق وحســابها. ومــن ال�أمــور المهمــة عن

ــم.  ــب الرق تعتمــد لتركي

7            )Index Numbers( ال�أرقام القياسية

نشاط 
)1(

 لا بــد �أنــك لاحظــت اختــلاف ســعر ســلعة مــا، باختــلاف مــكان بيعهــا فــي فلســطين، والجــدول 
ال�آتــي يوضــح ســعر تنكــة الزيــت )15كغــم(  فــي عــدد مــن المــدن الفلســطينية.

 

�إذا كانت النسبة المئوية بين سعر تنكة الزيت في الخليل �إلى سعرها في سلفيت تساوي:

90 × 100% = 128,5% �أي �أن ســـعر تنكـــة الزيـــت فـــي الخليل يزيد عن ســـعرها في ســـلفيت  

               .%28,5 بنسبة 

رفحطولكرمسلفيتبيت جالاالخليلالمدينة

١١٠ دنانير٦٠ دينارا٧٠ً دينارا١٠٠ً دينار٩٠ ديناراًالسعر

70
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٠

٠

٤

7 × 10

مثال )1(: يبين الجدول ال�آتي �أسعار وكميات سلعتين غذائيتين من: الحمص ، والعدس في عامي 2005م، 2014م.

 

باعتبار سنة 2005 م هي سنة ال�أساس، �أجد: 
1- الرقم القياسي لكمية الحمص ..........................................

نفاق = الكمية × السعر ( نفاق على العدس في العام 2014م ) قيمة ال�إ 2- الرقم القياسي لقيمة ال�إ

%100 ×   = الحل: 1- الرقم القياسي لكمية الحمص

٪١٢٥ = %100 × ٥  =                                         

نفاق على العدس في العام ٢٠١٤م = ١٠ × ١٢ × %100 = 4,١٧١% . 2- الرقم القياسي لقيمة ال�إ

السلعة

زمن المقارنةزمن ال�أساسزمن المقارنةزمن ال�أساس

٢٠١٤م٢٠٠٥م٢٠١٤م٢٠٠٥م

الكمية بالكيلوغرامالسعر بالدينار

٦٨٤٥حمص

١٠١٢٧١٠عدس

تعريف:
ــت  ــرة معينة، ســواء �أكان ــى ظاه ــذي طــر�أ عل ــر النســبي ال ــارة عــن مؤشــر �إحصائي يقيس التغي ــم القياســي: هو عب الرق
ســعراً، كمية، قيمة �أم �أجــراً ، بالنســبة ل�أســاس معيــن قــد يكــون فتــرةً زمنيــةً معينــةً، �أو مكانــاً جغرافيــاً معينــاً. ولحســاب 

الرقــم القياســي نســتخدم العلاقــة:

الرقــم القياســي لســعر ســلعة مــا =  × 100% ، حيــث : ســعر الســلعة فــي زمــان )مــكان( المقارنــة، 

٠: ســعر الســلعة فــي زمــان )مــكان( ال�أســاس.



17

تمارين ومسائل 

ــاراً، و كان ســعرها فــي العــام 2000م   1   �إذا كان ثمــن ســلعة مــا فــي العــام 1980 م هــو 0,25 دين
هــو دينــار واحــد، باعتبــار ســنة 1980م ســنة ال�أســاس، �أحســب الرقــم القياســي لســعر هــذه الســلعة فــي 

العــام 2000م.
 

ــن ســعر طــن القمــح فــي مجموعــة مــن الــدول العربيــة، علــى اعتبــار �أن مصــر   2   الجــدول ال�آتــي يبيّ
مــكان ال�أســاس، �أحســب الرقــم القياســي لســعر طــن القمــح فــي كل مــن ال�أردن، ولبنــان، وفلســطين، 

وســوريا.

ال�أردنلبنانمصرسوريافلسطين

١٠٠ دينار٦٠ دينارا٨٠ً دينارا١٤٠ً دينارا١٨٠ً ديناراً
 

 3   يبينّ الجدول ال�آتي �أسعار و كميات السكر، وال�أرز في سنتي 2010م ، 2017م.

باعتبار سنة 2010م هي سنة ال�أساس، �أجد:

السلعة

زمن المقارنةزمن ال�أساسزمن المقارنةزمن ال�أساس

٢٠١٧م٢٠١٠م٢٠١٧م٢٠١٠م

الكمية بالكيلوغرامالسعر بالدينار

٤٦٨٩سكر

٩١٠١٠١٥�أرز

 

1. الرقم القياسي لكمية السكر في العام 2017م.

نفاق على ال�أرز في العام 2017م. 2. الرقم القياسي لقيمة ال�إ
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ــع  ــا دف ــذا م ــم، وه ــدول العال ــة ل ــات الاقتصادي ــم المقوم ــن �أه ــادن م ــي المع ــب وباق ــط والذه  النف
حصائييــن للاهتمــام بحســاب الرقــم القياســي ل�أســعار هــذه الســلع باختــلاف الزمــان  الاقتصادييــن وال�إ

�أو المــكان. 

 1- �أكمل الجدول التالي معتبراً سنة 2008م سنة ال�أساس:

السلعة
٢٠١٢م ٢٠٠٨م

الرقم القياسي
السعر

٢٠٠٪.............٤٠ دولاراًبرميل النفط

..............٣٥ دولارا٢٠ً دولاراًغرام الذهب

١٢٥٪٢٠٠ دولاراً..............طن الحديد

٢- الوسط الحسابي )متوسط( لل�أرقام القياسية في الجدول، هو ...................

8 )Index of a Group of Goods( الرقم القياسي لمجموعة من السلع

نشاط
)1(

 تعريــف: يســمى الوســط الحســابي لل�أرقــام القياســية لمجموعــة مــن الســلع بالرقــم القياســي 
النســبي البســيط. ويعطــى بالعلاقــة:

          
 مجموع ال�أرقام القياسية 

الرقم القياسي النسبي البسيط = 
                                        عدد السلع

                   ٪١٠٠ ×  
بالرموز =  

          

٠

و هنــاك طريقــة �أخــرى لحســاب الرقــم القياســي لمجموعــة مــن الســلع، تســمى الرقــم القياســي التجميعــي 
البســيط. ويحســب باســتخدام العلاقــة: 

مجموع ال�أسعار في ) مكان، زمان( المقارنة × ١٠٠٪
الرقم القياسي التجميعي البسيط =  

                                       مجموع ال�أسعار في ) مكان، زمان( ال�أساس

٪١٠٠ ×  
بالرموز =  

0            
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مثــال )1(: الجــدول ال�آتــي يبيـّـن �أســعار ثــلاث ســلع فــي المحافظــات الشــمالية والمحافظــات الجنوبيــة لدولــة 
فلسطين:

 

السلعة
السعر ) دينار (

المحافظات الجنوبيةالمحافظات الشمالية

٨٤كيلو سمك دنيس

١٦٢٤كيس �أرز )٢٠كغم(

٠,75١كيلو خبز

باعتبار المحافظات الشمالية مكان ال�أساس، �أجد:

1. الرقم القياسي النسبي البسيط لل�أسعار.

2. الرقم القياسي التجميعي البسيط.

3. �أعطي تفسيراً لهذا الرقم القياسي باستخدام الطريقتين.

الحل:

         
 مجموع ال�أرقام القياسية 

1- الرقم القياسي النسبي البسيط = 
                                        عدد السلع

 

٪111,11  = %100 ×
 
4 

+
 24  

+
    ١  

 8    16      0,75
3        

٪ 117,١٧١٧١٧ = %100 × 
1 + 24 + 4

2- الرقم القياسي التجميعي البسيط =  
0,75+ 16 + 8                                      

3- �أعطــى كل مــن الرقميــن مؤشــراً بالنســبة لهــذه الســلع مجتمعــة: �أن ال�أســعار فــي المحافظــات الجنوبيــة �أعلــى 
منهــا فــي المحافظــات الشــمالية. كمــا �ألاحــظ عــدم تســاوي الرقميــن وذلــك لاختــلاف طريقة الحســاب.
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ــن الجــدول  ــام 1996م م ــام 2002م بالنســبة لع ــم القياســي النســبي البســيط ل�أســعار ع 1   �أجــد الرق
ال�آتــي:

السلعة
السعر بالدينار

٢٠٠٢م١٩٩٦م

٣٤حمص )كغم(

٦٠٧٥طحين )٥٠كغم(

٨٠٨٠سكر )٥٠ كغم(

١٠٠١١٠�أرز ) ٦٠كغم(

 
 2    �أجــد الرقــم القياســي التجميعــي البســيط لكميــات عــام 1995م بالنســبة لعــام 1990م مــن الجــدول 

ال�آتي:

السلعة
الكمية

١٩٩٥م١٩٩٠م

٤٢٠٥٠٠�أ

٦٠٠٦٥٠ب

٩٠٠١٢٠٠ج

 

تمارين و مسائل
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ــةً بيــن �أســعار �أربــع ســلع غذائيــة   �أجــرى مركــزٌ لل�أبحــاث فــي �إحــدى الجامعــات الفلســطينية مقارن
و كمياتهــا فــي الســوق الفلســطينية، فــي العاميــن 2005م ، 2015م معتبــراً ســنة 2005م ســنة 

ــى الجــدول: ــداً عل ال�أســاس، ومعتم

السلعة
السعر سنة 

٢٠١٥م
السعر سنة 

٢٠٠٥م
الكمية سنة 

٢٠١٥م
الكمية سنة 

٢٠٠٥م

٢٠١٦٣٦٣٠�أ

٤٠٢٨٢٠٢٥ب

١٥١٠٤٥٤٠ج

١٠٧٧٠٦٠د

�أكمل الجدول ال�آتي: 

السعر سنة ٢٠٠٥ × الكمية سنة ٢٠٠٥السعر سنة ٢٠١٥ × الكمية سنة ٢٠٠٥السلعة

...................٢٠ × ٣٠ = ٦٠٠�أ

......................................ب

١٠ × ٤٠ = ٤٠٠...................ج

...................١٠ × ٦٠ = ٦٠٠د

......................................المجموع
 

      ٪١٠٠ ×   
 مجموع ) سعر سنة المقارنة × كمية سنة ال�أساس ( 

فيكون المقدار  = 
                   مجموع ) سعر سنة ال�أساس × كميات سنة ال�أساس ( 

. ٪140  = ............................................. =                

)Weighted Index No.( حة ال�أرقام القياسية المرجِّ 9

نشاط 
)1(

تعريف رقم لاسبير القياسي: يسمى المقدار  

  × ١٠٠٪ رقم لاسبير القياسي.     
 مجموع ) سعر سنة المقارنة × كمية سنة ال�أساس ( 

فيكون المقدار  = 
                   مجموع ) سعر سنة ال�أساس × كميات سنة ال�أساس ( 

�ألاحظ �أن لاسبير يستخدم كميات سنة ال�أساس ك�أوزان لترجيح ال�أسعار.
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مثال )1(: يمثل الجدول ال�آتي �أسعار سلعتين، وكمياتهما:

 

السلعة
٢٠١٠م٢٠٠٠م

الكمياتال�أسعارالكمياتال�أسعار

٩٠١٠١٠٠١٥�أ

٦٠٦٨٠٢٠ب

باتخاذ سنة 2000م سنة ال�أساس، �أجد رقم لاسبير التجميعي لل�أسعار؟

الحل: 
 ٪100× 

     ) سعر سنة المقارنة × كمية سنة ال�أساس(   
رقم لاسبير التجميعي= 

              ) سعر سنة ال�أساس × كميات سنة ال�أساس( 

  ٪117,46 = ٪100 ×  
١٠٠ × ١٠ + ٨٠ × ٦

 =                    
٩٠ × ١٠ + ٦٠ × ٦                        

تمارين ومسائل

1 – لديك الجدول ال�آتي:

السلعة
الكمياتالسعر

٢٠١٧م٢٠١٠م٢٠١٧م٢٠١٠م

٢٥٣٥١٥٠١٠٠�أ

١٠٥٢٠٠٣٠٠ب

٢٥٠٢٠٠٥٠٨٠ج

١٥١٠١٦٠٢٠٠د
 

باستخدام بيانات عام 2010م ك�أساس، �أحسب:

1- رقم لاسبير    
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تمارين عامة 

جابة الصحيحة فيما ي�أتي:  ١    �أضع دائرة حول رمز ال�إ

1- الحدّ العام للمتتالية 3 ، 9 ، 27 ، .............. هو:

 3                د( ٣ −  )2                   جـ 3 )ب                    3 )أ�

2- في المتتالية 5 ، 13 ، 21 ، 29 ، ........ يكون  ،  على الترتيب:

�أ( 5 ، 13                ب( 5 ، 8                جـ(  5 ، 1,6             د( 5 ، -8

3- المتتالية 5 ، -5 ، 5 ، -5 ، ...........

�أ( حسابية                 ب( هندسية                 جـ( حسابية وهندسية       د( ليس لها قاعدة.

4- متتالية هندسية حدّها ال�أول 2 و �أساسها 3 هي:

2  ،....          جـ( 2، 6، 18، ....      د( 2، 6، 9،....
 3

�أ( 3، 6، 12،....        ب( 6، 2،  

5- الحدّ العاشر في المتتالية -20 ، -16 ، - 12 ، - 8 ، ........ هو:

�أ( 56                     ب( 16                     جـ( -16                  د( -56
 = 

4
 6- متتالية هندسية حدّها ال�أول 3 و�أساسها 2 ف�إن

�أ( 45                     ب( 40                      جـ( 42                   د( 21

)٢+( ؟   7- ما قيمة

�أ( 19                           ب( 18                    جـ( 25                      د( 31

8-  الرقم القياسي لسعر سلعة في سنة 2000م بالنسبة لسعرها في نفس السنة يكون: 

�أ( 50٪                    ب( 0٪                   جـ( 200٪                د( ٪100  

١ = 

٤

١=

٤
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جابة عن الفقرتين ٣ ، ٤ . *  �أعتمد على البيانات المعطاة في الجدول ال�آتي لل�إ

يمثل الجدول سعر صندوق الجوافة 20كغم )بالدينار( في ثلاث مدن فلسطينية في شهر 11 عام 2016م.

9- ما  الرقم القياسي لسعر صندوق الجوافة في الخليل بالنسبة لسعره في قلقيلية؟

الخليلسلفيتقلقيليةالمدينة

٨١٠١٦السعر

�أ( 100٪                  ب( 150٪                 جـ( 200٪                د( 2 ٪

10- �أيّ المدن ال�آتية تعتبر مكان ال�أساس، �إذا كان الرقم القياسي لسعر صندوق الجوافة في سلفيت 100٪؟

�أ( قلقيلية                  ب( سلفيت                جـ( الخليل                 د( لا يمكن تحديده 

 2   �أجد مجموع المتسلسلات ال�آتية:

�أ(   )٣−٢(               ب(  )٢(            جـ( 1024 + 512 + 256 + ...... + 16                      

 3   بــد�أ موظفــان العمــل فــي شــركة الاتصــالات الفلســطينية براتــب ســنوي مقــداره 5000 دينــار، حيــث عمــل 
ــاراً فــي كل  ــه بمقــدار 20 دين ــزداد راتب ال�أول بعــلاوة ســنوية مقدارهــا 2٪ مــن راتــب الســنة الســابقة، والثانــي ي

ســنة. �أيّ الموظفيــن يتقاضــى راتبــاً �أفضــل مــن ال�آخــر بعــد مــرور 5 ســنوات؟

 ٤    يبيـّـن الجــدول ال�آتــي �أســعار 4 ســلع غذائيــة وكمياتهــا فــي فلســطين. باعتبــار ســنة ال�أســاس 1998م وســنة 
المقارنة 2008م. 

السلعة
٢٠٠٢م١٩٩٨م

الكمياتال�أسعارالكمياتال�أسعار

٨١٨١٦٣٦�أ

٣٦٣٠٤٠٦٠ب

٤٠١٠٤٥٢٠ج

٥١٥٥١٥د

�أحسب: 
1( الرقم القياسي النسبي البسيط.                                      2( الرقم القياسي التجميعي البسيط.

3( رقم لاسبير التجميعي لل�أسعار.                                    

١ = ١ = 

٤٤٠
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ورقة عمل

 ١- �إذا كان الحد ال�أول من متتالية حسابية 1، وحدها العاشر 19 ف�إن مجموع الحدود العشرة ال�أولى منها يساوي:
			  د( 20 			  ج( 55 			  ب( 100 			          �أ( 200

										        
 = 2ن2 + ن ( يكون حدها الثاني:

ن
 ٢- المتتالية الحسابية التي مجموع �أول ن حداً منها ) جـ

د( 13 			  ج( 10 				   ب( 7 			          �أ( 3

			   ٣- في المتتالية الحسابية؛ �إذا كان مجموع �أول 20 حداً منها = 480 ف�أيّ العبارات ال�آتية صائبة ؟
		         �أ( 2�أ + 20د = 48         ب( �أ + 20د = 48	  ج( 2�أ + 19د = 48	     د( �أ +19د = 48

											         
 = 2ن2 – 7ن مجموع ن حداً ال�أولى من متسلسلة حسابية، فما رتبة الحد الذي قيمته 19؟

ن
 ٤- �إذا كان جـ

			  د( 6 			  ج( 7 				   ب( 8 			          �أ( 67
										        

 ٥- متسلسلة حسابية مجموع حدودها الثلاثة ال�أولى 27، ف�إن الحد الثاني فيها يساوي:
			  د( 27 			  ج( 9 				   ب( 6 			          �أ( 3

										        
 = ن2 + 2ن ( ف�إنّ حدها الثاني يساوي:

ن
 ٦- �إذا كان مجموع ن حداً ال�أولى من متتالية حسابية ) جـ

			  د( 3 			  ج( 5 				   ب( 8 			          �أ( 11
										        

 ٧- عدد ال�أوساط الحسابية اللازم �إدخالها بين العددين -4 ، 20 ليصبح مجموع المتسلسلة الحسابية = 48 هو:
ج( ستة �أوساط.	     د( ثمانية �أوساط. 			  ب( �أربعة �أوساط. 		         �أ( ثلاثة �أوساط.

												          
				     ٨- مجموع العشرين حداً ال�أولى للمتسلسلة الحسابية 6 + 4 + 2 + .... يساوي:

			 د( 260 		 ج( -260 				   ب( 12 			           �أ( -20
										        

ــاراً، بعــد  ــار ، وكان ي�أخــذ عــلاوة ســنوية قدرهــا 180 دين ــد�أ رجــل عملــه فــي شــركة براتــب ســنوي قــدره 4800 دين  ٩- ب
مــرور 15 ســنة ســيصبح راتبــه:

		 د( 7350 ديناراً 		 ج( 7300 دينار 			  ب( 7320 ديناراً 		         �أ( 7500 دينار
											         

نتاج بمعدل 4% سنوياً يكون �إنتاجه بعد 6 سنوات: نتاج الحالي في مصنع 20 �ألفاً، وكان يتضاعف ال�إ  ١٠- ال�إ
د( 0,00008192 		 ج( 25306,4 			  ب( 24333,05 		         �أ( 20920000

	 

جابة الصحيحة من البدائل المدرجة: اختر ال�إ



26

 1   ، ... هي متتالية:
3 

 ١١- المتتالية: 3 ، 1 ، 
ب( هندسية	     ج( لا حسابية ولا هندسية          د( منتهية 			          �أ( حسابية

 ١٢- مصطلح �إحصائي يحدد �إحتياجات الفرد المعيشية من السلع ال�أساسية، هو:

ج( السلة الغذائية.       د( سعر السلعة.	 		 ب( غلاء المعيشة. �أ( الرقم القياسي.	 	

 ١٣- مكان �أو فترة تتميز بالاستقرار الاقتصادي، وخالية من الاضطرابات العنيفة، كالحروب وال�أزمات، هي:

ج( الدول العظمى.      د( الدول النامية.	 		 ب( فترة المقارنة.   		 �أ( فترة ال�أساس.

 ١٤- مؤشر �إحصائي يقيس التغير النسبي الذي يطر�أ على ظاهرة ما بالنسبة �إلى �أساس معين، هو:

د( فترة المقارنة.	 ج( فترة ال�أساس.	 		 ب( غلاء المعيشة. 		 �أ( الرقم القياسي.

 ١٥- �إذا كان الرقــم القياســي لســعر صنــدوق الفراولــة ســنة 2012 بالنســبة �إلــى ســعرها ســنة 2014 هــو 150% ، وكان ســعر 
صنــدوق الفراولــة ســنة 2014 هــو 75 قرشــاً ، فــ�إنّ ســعر صنــدوق الفراولــة ســنة 2012 يســاوي:

د( لا يمكن تحديده.	 		 ج( 1125 قرشاً. 		 ب( 50 قرشاً. 		 �أ( 112,5 قرش.

 ١٦- �إذا زادت �أســعار الطعــام مــن عــام 2008 �إلــى عــام 2009 بمقــدار 4% ، فــ�إنّ الرقــم القياســي ل�أســعار الطعــام فــي عــام 
2008 بالنســبة �إلــى عــام 2009 ) باتخــاذ ســنة ال�أســاس 2009 ( هــو:

د( %125	 		 ج( %118 		 ب( %104 			  �أ( %96

ــ�إن الرقــم القياســي لســعر تلــك  ــام القياســية ل�أســعار ســلعةٍ مــا باتخّــاذ ســنة 2010 ســنة ال�أســاس ، ف  ١٧- حُسِــبت ال�أرق
الســلعة نفســها عــام 2010 هــو:

د( %90	 		 ج( %104 		 ب( %100 			  �أ( %2010

 ١٨- �إذا كان الرقــم القياســي لســعر ســلعةٍ مــا فــي مدينــة غــزة بالنســبة �إلــى القــدس هــو 130% ، فــ�إنّ الرقــم القياســي لســعر 
هــذه الســلعة فــي القــدس بالنســبة �إلــى غــزة هــو:

د( %100	 		 ج( %170 		 ب( %77 			  �أ( %30

ــال حدّهــا الثانــي، حدهــا الخامــس يســاوي 10، �أوجــد: الحــد ال�أول،  ــة حســابية حدهــا العاشــر خمســة �أمث  ١٩- متتالي
ــى التــي مجموعهــا 380. ال�أســاس، عــدد الحــدود ال�أول

�إذا كان   ٢٠- متتاليــة حســابية حدهــا الخامــس = 9 ، مجمــوع الحــدود الســبعة ال�أولــى يســاوي 49 ، �أوجــد المتتاليــة ، و
مجمــوع حدودهــا = 900 ، �أوجــد الحــد قبــل ال�أخيــر.

 ٢١-كــم حــداً مــن المتتاليــة: -20 ، -22.5 ، -25 ، ... يلــزم �أخذهــا ابتــداء مــن الحــد ال�أول بحيــث �إنّ مجمــوع الربــع 
ال�أول منهــا �إلــى مجمــوع الربــع الثالــث كنســبة 2 : 5 ؟

 ٢٢- �أوجد الحد السادس من المتتالية الهندسية: 5 ، 10 ، 20 ، ....

 ٢٣- ما الحد السابع في متتالية هندسية حدها الثاني -6 ، وحدها الخامس 162؟
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 ٢٤- مثلّ الجدول ال�آتي �أسعار وكميات ثلاث سلع:

السنة
السلعة

20122014

الكمية بالطنالسعر بالدينارالكمية بالطنالسعر بالدينار

5362ال�أولى

7463الثانية

85105الثالثة

3655الرابعة

احسب كلّاً من:
)�أ( رقم لاسبير القياسي النسبي لل�أسعار في عام 2014 باتخاذ الكميات �أوزاناً لل�أسعار.

)ب( رقم لاسبير التجميعي لل�أسعار في عام 2014 باتخاذ الكميات �أوزاناً لل�أسعار.
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�إختبار ذاتي

جابة الصحيحة من البدائل المدرجة: اختر ال�إ
  ١- متتالية حسابية حدها ال�أول 5 و�أساسها 3 ما حدها الخامس؟

د. 3 				   ج. 5 				   ب. 10 			  �أ.  17

  2- ما رتبة الحد الذي قيمته 512 من حدود المتتالية الهندسية 4، 8، 16، .....؟
د. 5 				   ج. 6 				   ب. 7 			       �أ. 8

 3- ما الرقم القياسي لسعر سلعة في سنة 2017م بالنسبة لسعرها في السنة نفسها؟
د. %100 			  ج. %200 			  ب. صفر% 			       �أ. %50

  4- بالاعتمــاد علــى البيانــات المعطــاة فــي الجــدول، مــا الرقــم القياســي التجميعــي البســيط ل�أســعار عــام 2015 بالنســبة 
�إلــى عــام 2005؟

السلعة
الكميةالسعر

2005201520052015

12100150�أ

348070ب

د. 114 %	 		 ج. 125 % 			  ب. 67 % 			  �أ. %150

  5- �إذا علمت �أن سعر سلعة في عام 1996م بالنسبه لعام 1995م هو 140%، و�أن سعر السلعة في عام 1997م بالنسبة 

لعام 1996م هو 110% فما  الرقم القياسي لسعر السلعة في عام 1997م بالنسبة �إلى عام 1995م ؟

د. %154 		 ج. %100 		 ب. %120 			       �أ. %79

  6 - متتالية هندسية حدها ال�أول 2 ، وحدها الرابع 128 فما قيمة  ال�أساس لهذه المتتالية؟

د. 8 			  ج. 2 			  ب. 6 			        �أ. 4
  7-  ماذا يعني �أنّ الرقم القياسي لسعر سلعة في عام 1990م بالنسبة لسعرها في عام 2004م هو 150%؟

�أ. زاد سعر السلعة في عام 2004م بنسبة 150% عنه في سنة 1990م.
ب. زاد سعر السلعة في عام 2004م بنسبة 50% عنه في سنة 1990م.
د. زاد سعر السلعة في عام 1990م بنسبة 150% عنه في سنة 2004م.

ج. زاد سعر السلعة في عام 1990م بنسبة 50% عنه في سنة 2004م.

  8- بالاعتماد على الجدول ال�آتي، ما الرقم القياسي التجميعي البسيط لاسعار 2015م بالنسبة �إلى عام 2010م؟

السلعة
الكمياتال�أسعار بالدينار

2015م2010م2015م2010م

12100150�أ

348070ب

د. %114	 		 ج. %125 				   ب. %67 			  	�أ. %150
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 = 3 يكون �أساسها يساوي:
7
 = -1 ، وحدها السابع ح

3
  9- المتتالية الحسابية التي حدها الثالث ح

			  د( -4 			  			     ج( -1  ب( 1 			           �أ( 4
										        

						      يساوي:
4
= 15 ، ف�إن ح

 7
= 3 ، ح

 1
  10- في متتالية حسابية �إذا كان ح

			     ج( 18			د( 45	 ب( 12 			           �أ( 9

)8 علامات( 									          السؤال الثاني: 

..... ، 3 ، 1 ، ١
٣
�أ. جد رتبة الحد الذي قيمته 81 في المتتالية الهندسية  

ب. بد�أ موظف عملا براتب سنوي قدره 1000 دينار وعلاوة سنوية 3% من راتبه السنوي، جد جملة دخل الموظف 
خلال 20 سنة.

)4 علامات(  				     السؤال الثالث: يمثل الجدول التالي �أسعار سلعتين وكمياتهما:

السلعة
2012م2001م

الكمياتال�أسعارالكمياتال�أسعار

1101213016�أ

80710021ب

�أحسب الرقم القياسي النسبي على اعتبار �أنّ عام 2001 هي سنة ال�أساس.

  السؤال الرابع: �أجد مجموع �أول خمسة حدود من المتسلسلة الهندسية التي حدها ال�أول = 6 و�أساسها -2.

ــى   ١   . �أوجــد مجمــوع  الحــدود الخمســة ال�أول
٢ 

ــا ال�أول 6 ، و�أساســها -   الســؤال الخامس:متسلســلة هندســية حده
منهــا.

  السؤال السادس:�أوجد الحد السابع عشر من المتتالية: 7 ، 3 ، -1 ، ....
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التَّاريخيَّة  المعالم  أَهم  من  الِإبراهيميّ  المسجد  	 نشاط ١:	
إحِدى  باسمه  ارتبطت  فلسطين.  في  والدّينيّة 
ضحيتها  راح  حيث  الصهيوني  الاحتلال  مجازر 

180 مُصلياً ما بين شهيد وجريح.
أَجِدُ عدد شهداء وجرحى المجزرة إذِا علمت أَن 
عدد الجرحى يساوى خمسة أَمثال عدد الشهداء.

أفرض أَن عدد شهداء المجزرة س شهيد.
. 						      	= إذِن عدد جرحى المجزرة بدلالة س	

عدد شهداءالمجزرة وجرحاها بدلالة س يكون 6س. لماذا؟
. 						      	= عدد شهداء المجزرة	
. 						      	= عدد جرحى المجزرة	

ثلاثة  وثمن  دينارين،  بمقدار  غزة  عنب  صندوق  ثمن  عن  قباطية  عنب  صندوق  ثمن  يزيد  	  نشاط 2:	
صناديق من عنب غزة  يساوي 18 ديناراً، أَجدُ ثمن الصندوق الواحد لكل منهما.

إذِا كان ثمن صندوق عنب غزة  = س دينار.
أُكمل الجدول الآتي:

الثّمن بالدّينار الثّمن بدلالة س 
سثمن صندوق عنب غزة

18ثمن 3 صناديق عنب غزة
ثمن صندوق عنب قباطية

تعريف:   �المعادلة الخطيّة بمتغير واحد: هي معادلة يمكن كتابتها على الصورة 
                 أ س + ب = صفر ، حيث أَن أ ، ب  ∋ ح  ، أ ≠ صفر.

10Solving a Linear Equation With One Variable حلّ معادلة خطيّة بمتغير واحد
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أُكملُ الجدول الآتي: 	  نشاط 3:	
حل المعادلة الخطيّة بمتغير واحدنوع المعادلةالمعادلة

بإضافة النظير الجمعي للعدد -11 لطرفي المعادلةخطيّة بمتغير واحدأ(   7س - 11 = 3
ينتج:  7س = 14

بضرب الطرفين بالنظير الضربي للعدد 7
ينتج:  س = 2     

0  =  7  -  ٥
س غير خطيّة. لماذا؟ب(   

جـ(   3س +  5 = -4

س  - ٤  =  -2 
٣ د(      

هـ(   س + 5ص = 10

إذِا علمتَ أَن قاعدة مبنى المسجد القبلي الواقع  	  نشاط 4:	
الشكل،  مسـتطيلة  الأقَصـى،  المسـجد  جنوبي 
ويزيد طولها عن عرضها بمقدار 25 متراً، فإذِا 

كان محيطها = 270 متراً، فما بُعْديّ القاعدة؟
= س متر.  أفرض أَن طول القاعدة	

 . 						      	= عرض القاعدة بدلالة س	
بما أَن محيط القاعدة = 270 متراً.

2))س - 25( + س( = 270، لماذا؟
. 						      	: إذِن طول القاعدة:  س = 80 متراً. عرض القاعدة	
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أفرض أَن الزمن اللازم حتى تلتقي السيارتان =  ن ساعة.
. 				   المسافة التي قطعتها السيارة الأوُلى بدلالة ن = 
. 				   المسافة التي قطعتها السيارة الثانية بدلالة ن = 

إذِن 70 ن + 80 ن = 450.  لماذا؟
. 						      ن =	

. 						     تلتقي السيارتان في تمام الساعة 
بُعْد السيارة عن مكان انطلاقها من مدينة أُمّ الرشراش = 210 كم.

. 			   بُعْد السيارة عن مكان انطلاقها من مدينة طبريا = 	

تمارين ومسائل 4 - 1:

أُميّز المعادلة الخطية بمتغير واحد مما يأَتي: 	1

		 س - 1 = 4س ب(	 									        س + 3 = ص 		 أ(
			  ص = 4س  		 د( 								       س2 - 1 = صفر جـ(	

س
س - ٣ س =  و(	 										         س ص = 9  هـ(	

أحِلّ المعادلات الآتية: 	٢

7)س - 3( = 28 ب(	 									        ٢س - 3 = 9 		 أ(
3)س - 5( = 4 - )س + 3( 		 د( 							      س - 4 = 2س - 6  جـ(	
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ــم  ــث طــول العل ــى ثل ــر المتســاوي الســاقين عل ــث ال�أحم ــم الفلســطيني، يكــون ر�أس المثل ــي العل ف
�أفقيــاً، فــ�إذا كان طــول العلــم 24م، لحســاب عــرض العلــم �أ ب قــام �أحــد المشــاركين فــي رفــع العلــم 

بحســاب مــا ي�أتــي:

                                13. ارتفاع المثلث )ع( = 1 ×............  و منها ع = ...............
وهذه معادلة خطية من متغير واحد. 

2. ولحساب عرض العلم �أب والذي يشكل قاعدة المثلث ال�أحمر قام �أحد الطلبة بما يلي:
- محيط العلم = ٢ × )الطول + العرض(

           ٨٠ = ٢ × )٢٤ + �أب(
           �أب = ........................... وهذه معادلة خطية بمتغير واحد.

يجاد ارتفاع المثلث )ع( وطول قاعدته )�أب(.  �ألاحظ �أننا استخدمنا معادلات خطية ل�إ

11

نشاط 
)1(

�أ

٢٤سم
ب

�أحل النظام ال�آتي باستخدام التعويض، و�أتحقق من صحة الحل.مثال

2س − 3 ص = 1  ____________ )1(

 4س + ص = 9  ____________ )2(

ص= 9 − 4س لماذا؟

�أعوض عن قيمة ص في معادلة )1( فينتج �أن:

٢ س - ٣ ) ٩ − ٤ س ( = 1  =< ٢ س − ٢٧ + ١٢ س = ١

				 =< ١٤ س  = ٢٨  

				 =< س  = ٢  

	    ص = ٩ − ٤ )٢(   =< ص  = ١

التحقق:

�أعوض قيمتي س، ص في المعادلتين )١( )٢(

 =  ٢( + ١( 4 				     = )١( 3 − )٢( 2

  9 = ٨   + ١   				     ٤    −  ٣    = ١  
( Solving a System of two Linear Equations( حل نظام من معادلتين خطّيّتين
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ــدد  ــد عــن الع ــج عــدد يزي ــن ينت ــل المنزلتي ــد تبدي ــا 11، عن ــن مجموعهم ــن منزلتي ــال )1(: عــدد مكــون م مث
ــي. ــدد ال�أصل ــد الع ــدار 27. �أج ــي بمق ال�أصل

الحل:
�أفرض �أن منزلة ال�آحاد = س ، ومنزلة العشرات = ص فيكون: 

س + ص = 11 ____________ ) معادلة 1(

العددمنزلة العشراتمنزلة ال�آحاد

س + ١٠صصس

ص + ١٠سسص

العدد الناتج من تبديل المنزلتين – العدد ال�أصلي = 27

) ص +10س( − )س + 10ص( = 27  

9س − 9ص = 27 وبالقسمة على 9 ينتج �أن: 

س − ص = 3 ............. ) معادلة 2(

�أجمع المعادلتين )1( ، )2( ينتج �أن: 

2س = 14    

ومنها س = 7 وبالتعويض عن قيمة س في المعادلة )1( ينتج �أن: 

ص = 4   فيكون العدد ال�أصلي هو 47.

تمارين ومسائل 

 ١   �أحل �أنظمة المعادلات ال�آتية:

�أ( س + 2ص = -2

   3س+11ص = 9 

ب( 2س + 3ص = 3

     س = 5 + 2ص
  

 ٢   عمر �أب ثلاثة �أمثال عمر ابنه في سنة ما، بعد سنتين يصبح مجموع عمريهما 52 سنة.   
     �أجد عمر كل منهما في هذه السنة.
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يصــادف الخامــس مــن نيســان مــن كل عــام يــوم الطفــل الفلســطيني، و بهــذه المناســبة تنــوي �إدارة 

متنــزه بلديــة نابلــس �إنشــاء بركــة ســباحة لل�أطفــال مســتطيلة الشــكل، محيطهــا 28م داخــل ميــدان 

دائــري نصــف قطــره 5م كمــا فــي الشــكل. لحســاب �أبعــاد البركــة: 

�أفرض �أنَ بعدي البركة هما س ، ص وبالتالي ٢س + ٢ص = ........ لماذا؟

و منها س + ص = ........

وكذلك س٢ + ص٢ = ٢١٠   لماذا؟

النظام هو:

س + ص = ١٤ .......... )1(          ) �أجعل �أحد متغيرات المعادلة الخطية موضعاً 

س٢ + ص٢ = ١٠٠........ )2(            للقانون، ثم �أعوضه في المعادلة التربيعية (.

ص = ١٤ – س من معادلة )1(

س2 + ......... = 100  ومنها 

س٢ – ١٤س + ٤٨ = ٠ = ............ لماذا؟

)س – 8 ( ).........( = 0

ومنها س = ٨  �أو  س = .............. لماذا؟

وعليه ف�إن ص = ......... �أو ص = ...........

بعدا البركة.................. ، ................

مثال )1(: �أحل  النظام ال�آتي:

٢س – ٣ص = ١ ...................... )1(

4س – 7س ص = -6 ................. )2(        

حل نظام مكون من معادلة خطية، ومعادلة تربيعية 4-4 
Solving a system consisting of a linear equation and a quadratic equation

نشاط 
)1(

ص

س

حل نظام مكون من معادلة خطية، ومعادلة تربيعية 12
)Solving a System of Linear and Quadratic Equation(

نشاط 
)1(
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الحل:
 = 2س – ١

٣            
�أعوض عن قيمة ص في المعادلة )2(:

٤س – ٧س )٢س – ١( = -٦
٣                  

١٢س – ١٤س٢ + ٧س = -١٨ 
لماذا؟

١٤س٢ – ١٩س – ١٨ = ٠        

               ١٤ومنها س = –  9   �أو س = 2    لماذا ؟

 ١ ، -١٦ =  أعوض عن قيم س في �إحدى المعادلتين، �أجد �أن�
٢١                                                              

١٤     ٢١مجموعة الحل = }) -٩  ، -١٦ ( ، )٢،1({                      

تمارين ومسائل

1   �أحل نظام المعادلات ال�آتية:
    �أ- س٢ + ص٢ = ١٠
       ص = ٢س – ٥

    
    ب-	 ) س – ٤(٢ + )ص – ٦(٢ = ١٠٠

         ص – س = ٠ 

    ج-	 2س + ص = 11
         س ص – ص2 = 3

 2   جد نقاط التقاطع بين المستقيم ٥س + ٢ص = -١ والعلاقة ص = ٢س٢.
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تعمــل ســارة مهندســةً للديكــور فــي مدينــة رام اللــه، وتســكن فــي �إحــدى قــرى محافظــة ســلفيت. 
بــد�أت تعانــي مــن �أعبــاء الســفر اليومــيّ بعــد مــرور عــام علــى عملهــا. فكــرت ســارة بشــراء بيــت فــي 

رام اللــه، و لكــن دخلهــا الشــهري غيــر كافٍ لشــراء البيــت. 
- �أقترح حلاً لمشكلة سارة، و�أناقشه مع مجموعة من زملائي: 

...................................................................................................

الدفعة: هي مجموعة من المبالغ المتساوية تستحق في فترات متساوية.

و ستقتصر دراستنا في هذه الوحدة على الدفعات الدوريّة المنتظمة، حيث تقسم �إلى:

ــي  ــر ف ــا يظه ــرة، كم ــة كل فت ــي نهاي ــة ف ــد الدفع ــث يكــون موع ــة: حي ــة العاديّ ــات الدوريّ �أ. الدفع

ــي:  ــي ال�آت الشــكل الزمن

 

ففــي الفتــرة ال�أولــى، والتــي تبــد�أ مــن نقطــة الصفــر، وهــي تعبــر عــن الزمــن الحاضــر، وتنتهــي عنــد 
النقطــة )۱( التــي تعبــر عــن نهايــة الفتــرة ال�أولــى وبدايــة الفتــرة الثانيــة، �أجــد �أن الدفعــة ال�أولــى تمــت 

فــي نهايــة الفتــرة ال�أولــى، و كذلــك بالنســبة للدفعــة الثانيــة، والثالثــة. 

ب. الدفعات الدوريّة الفوريّة )المقدمة(.

حيث موعد الدفعة هو بداية كل فترة، كما يظهر في الشكل ال�آتي:

 

�ألاحظ �أن الدفعة ال�أولى قد حصلت في بداية الفترة ال�أولى، وكذلك الدفعة الثانية، والثالثة. 

13)Payments( الدفعات

نشاط 
)1(

صفر                     ١                         ٢                         ٣

صفر                    ١                         ٢                         ٣

  -                   الدفعة                   الدفعة )٢(                الدفعة )٣(

  الدفعة )١(              الدفعة )٢(                الدفعة )٣(                    -        
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تمارين ومسائل

۱   �أضع �إشارة )( �أمام العبارة الصحيحة، و�إشارة )( �أمام العبارة الخاطئة فيما ي�أتي:

�أ(  في الدفعات الدوريةّ العاديةّ يكون موعد الدفع في نهاية الفترة الزمنيّة.                    )   (

ب( �إن عدد الدفعات الدوريةّ الفوريةّ، يقل بمقدارٍ واحدٍ عن عدد الدفعات الدوريةّ العاديةّ.  )   (

ج( تسمى الدفعات التي تدفع في فترات زمنيّة غير متساوية بالدفعات المنتظمة.             )   (

۲    �أعرف الدفعة، و�أذكر �أنواعها. 

۳    �أوضح �أنواع الدفعات الدوريةّ المنتظمة؟
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ضمــن منافســة البنــوك علــى اســتقطاب الزبائــن، شــاهدت يــارا �إعلانــاً فــي تلفزيــون فلســطين، 
يتحــدث عــن برنامــج للتوفيــر يعرضــه �أحــد البنــوك الفلســطينية، بحيــث يقــدم 12% مــن قيمــة مبلــغ 

ــ�إن:  ــار ف ــه 200 دين ــارا مبلغــاً مــن المــال قيمت ــر ســنوياً. �إذا ادخــرت ي التوفي

- ما ستقبضه يارا بعد عام، هو 200 + 200 × 0,12 = 200 + 24 = 224 ديناراً.

- ما ستقبضه يارا بعد عامين، هو .................................................... 

- ما ستقبضه يارا بعد ثلاثة �أعوام، هو ...............................................

14) Future Value of Annuity ( القيمة المستقبلية للدفعات المنتظمة

سوف نتعلم في هذا البند، حساب القيمة المستقبلية للدفعات المنتظمة العاديةّ والفوريةّ. 

     �أولاً: القيمة المستقبلية لدفعات دوريّة عاديّة. 

نشاط 
)1(

ــة: هــي جملــة مجموعــة مــن الدفعــات قيمــة  ــة عاديّ تعريــف: القيمــة المســتقبليّة لدفعــات دوريّ
كل منهــا )د( وعددهــا )ن( تدفــع فــي نهايــة كل فتــرة زمنيــة معينــة، محســوبة علــى �أســاس معــدل 
ــز )ج  د ع(. و يمكــن  ــا بالرم ــز له ــة، ويرم ــات العادي ــة الدفع ــن )ع( . تســمى جمل ــدة معي فائ

حســابها باســتخدام العلاقــة:  

)1( ..............................    
 )ع + ١(ن − ١

ج د ع = د ×    
                          ع

مثــال )1(: يدفــع فــراس ثمــن مكيــف كهربائــي 200 دينــار دفعــةً دوريـّـةً عاديـّـةً ســنويةًّ بمعــدل فائــدة ٪10، 

�أحســب جملــة مــا دفعــه فــراس فــي نهايــة الســنة الثالثــة.

الحل:

جملة الدفعة ال�أولى = 200 × )1 + 10( × )1 + 10( = 242 ديناراً . 

                    =  200 × )1 + 10٪(٢ = 242 ديناراً.

جملة الدفعة الثانية  = 200 × ) 1 + 10٪( = 220 ديناراً .

جملة الدفعة الثالثة =200 دينار، حيث لم يمر على هذه الدفعة �أي فترة زمنية.

وبذلك يكون جملة الدفعات الثلاث = 242 + 220 + 200 = 662 ديناراً.
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ــدة 6٪ ســنوياً.  ــدل فائ ــر، بمع ــي حســاب توفي ــة كل شــهر ف ــاراً نهاي ــغ 250 دين ــودع ســعيد مبل ــال )2(: ي مث

�أحســب:
1( جملة توفير سعيد في نهاية السنة الخامسة.

2( �أجد قيمة الفوائد التي حصل عليها سعيد عن المدة كلها.

الحل: 
1( الفائدة الشهريةّ = 0,06 ÷ 12 = 0,005

 = 1262,56 ديناراً.
                    

جملة توفير سعيد في نهاية السنة الخامسة هي ج دع = 250 × 

٢( قيمة الفوائد = جملة الدفعات – مجموع الدفعات.
                = 1262,56  – 1250 = 12,56 ديناراً.

      

     ثانياً: القيمة المستقبلية لدفعات دوريّة فوريّة. 
هنا تدفع الدفعات في بداية الفترة الزمنيةّ، ويمكنني �أن �أتعرف عليها من خلال الرسم التوضيحي ال�آتي: 

ملاحظة: 
يجــب �أن يكــون معــدل الفائــدة ) ع ( محســوباً عــن نفــس الوحــدة الزمنيــة الفاصلــة بيــن الفتــرات. �أي 

�إذا كانــت الدفعــات شــهرية، ومعــدل الفائــدة ســنوياً، يجــب قســمة معــدل الفائــدة علــى 12.

٥ – ١)
    ٥   

 + ١٠٠٠)١       
    ٥   
١٠٠٠ 

 الزمن   صفر   ١    ٢        .......................            ن – ٢      ن – ١     ن

  الدفعة    د     د    د                                          د           د        -        

  الجملة                                                                            ج د ف       

حيث )ج د ف( ترمز لجملة الدفعات الفوريةّ. 

�ألاحــظ �أن الفــرق بيــن جملــة الدفعــات الفوريـّـة وجملــة الدفعــات العاديـّـة، هــو وجــود فتــرة زمنيّــة 
�إضافيّــة، تحســب عنهــا الفوائــد فــي حالــة الدفعــات الفوريـّـة. 

�أي �أن ج د ف = ج د ع × )1 + ع(.

     × )1 + ع( ................................. )2(
 )ع + ١(ن − ١

ج د ف = د ×   
                           ع
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�أعلنــت شــركة صرافــة عــن برنامــج للاســتثمار، بحيــث يدفــع المشــترك فــي بدايــة كل ســنة مبلــغ 2000 
دينــار. علــى �أن تعطيــه الشــركة 12٪ فائــدة ســنوية، ســتكون جملــة دفعاتــه فــي نهايــة الســنة الرابعــة، 

كمــا ي�أتــي:
- جملة الدفعة ال�أولى: 

)0,12 + 1( × )0,12 + 1 ( × )0,12 +1 (× )0,12+1( × 2000 =
______________________ = 4)0,12+1 ( × 2000 =

- جملة الدفعة الثانية = ______________________________________
- جملة الدفعة الثالثة = ______________________________________
- جملة الدفعة الرابعة = ______________________________________
- جملة الدفعة الخامسة = 2000 دينار.                              )لماذا ؟(

نشاط 
)2(

مثــال )٣(: �أجــد جملــة الدفعــات فــي نهايــة الســنة الرابعــة فــي النشــاط الســابق، باســتخدام العلاقــة 
)1( ، ثــم �أحســب ال�أربــاح؟

الحل:
)٪12 + 1( × 

)١ + ١٢٪(٤ – ١((
ج د ف = 2000 × 

٪١٢                             
        = 9558,656 × 1,12 = 10705,694 دنانير. 

ال�أرباح = ج د ف – مجموع الدفعات بدون فوائد
       =  10705,694 – 8000 = 2705,694 دنانير. 

تمارين ومسائل )5-3(

1   يــودع شــخص مبلــغ 1600 دينــار نهايــة كل عــام فــي حســاب توفيــر، بفائــدة ســنويةّ 6%. كــم 
ســتكون جملــة توفيراتــه فــي نهايــة الســنة الثامنــة؟

2   �أجــد جملــة دفعــة ســنوية مبلغهــا 20000 دينــار، وعــدد مبالغهــا 10 بمعــدل فائــدة 8% ســنوياً، 
�إذا كانــت الدفعــة:

�أ( عاديةّ                     ب( فوريةّ. 



42

و سنتعلم في هذا البند حساب: 
1(  القيمة الحالية لدفعات دوريةّ عاديةّ.                        2( القيمة الحالية لدفعات دوريةّ فوريةّ.

    �أولاً: القيمة الحالية لدفعات دوريّة عاديّة:
ــرة  ــة كل فت ــة لمجموعــة مــن الدفعــات قيمــة كل منهــا )د( و عددهــا )ن(، تدفــع فــي نهاي وهــي القيمــة الحالي

ــه بالرمــز )ق ح ع(، حيــث: ــن )ع( . ويرمــز ل ــى �أســاس معــدل خصــم معي ــة، محســوبة عل زمني

)1( ...............................   
                

− 1
 
ق ح ع = د ×    

                              ع

15) Present Value of Annuity ( القيمة الحالية للدفعات المنتظمة

     ١     
 )١ + ع(ن

نشاط 
 )1(

فــي برنامــجٍ لتســديد ثمــن هاتــف نقّــال علــى ثــلاث دفعــاتٍ، قيمــة كل منهــا 150 دينــاراً، بمعــدل 
خصــم 4. �أرادت مريــم حســاب القيمــة الحاليــة للدفعــات الثــلاث و مقــدار الخصــم، وذلــك 

ــي البرنامــج.  للاشــتراك ف

   = 416,26ديناراً.
                − 1 

- باستخدام العلاقة )1( ف�إن ق ح ع = 150  
٠،٠٤ 							     

- مبلغ الخصم، هو ...........................................................................

       )
     ١     

(3)1,04(

نشاط 
ل�أربــع دفعــات عاديّــة ســنويةّ قيمــة كل منهــا 200 دينــار، بفائــدة ســنوية 5% هــي .................   )2(

..................................................................................................

ملاحظة: يجب �أن يكون معدل الخصم ع من نفس الفترة الزمنية الفاصلة بين الدفعات. 

      ثانياً: القيمة الحالية لدفعات دوريّة فوريّة )ق ح ف(:
هــي القيمــة الحاليــة لمجموعــة مــن الدفعــات قيمــة كل منهــا )د( و عددهــا )ن( تدفــع فــي بدايــة كل فتــرة زمنيــة، 

محســوبة بمعــدل خصــم )ع( ويرمــز لهــا بالرمــز )ق ح ف(. 
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وهــي تختلــف عــن القيمــة الحاليــة للدفعــات العاديـّـة، فــي �أن الدفعــات العاديـّـة تخصــم لفتــرة �إضافيّــة �أكثــر مــن 
الدفعــات الفوريـّـة. 

 ١  
				      ١ + ع�أي �أن )ق ح ع( =  )ق ح ف( ×     

و منها ق ح ف = ق ح ع × )1 + ع(

و بتعويض قيمة ق ح ع من المعادلة السابقة، �أجد �أن:

   )1 + ع( ......................... )2(
              

− 1
 
ق ح ف = د ×   

                           ع
• معدل الفائدة و معدل الخصم نفس المعنى.

     ١     
 )١ + ع(ن

     ١     
١ + ١٠٪(٤(

نشاط 
)1(

يريــد �أبــو محمــود �أن يدفــع �أجــرة ســكن بناتــه فــي جامعــة بيــر زيــت عــن �أربــع ســنوات دفعــةً واحــدةً. 
فــ�إذا كانــت ال�أجــرة الســنويةّ تدفــع  بدايــة كل ســنة، و قيمتهــا 2500 دينــار ، و �أن معــدل الفائــدة 

هــو %10 .
1( ف�إنه يجب على �أبو محمود �أن يدفع �أجرة السكن:

)0,10 + 1( × 
              

− 1
 
ق ح ف = 2500 × 

  %10                               
         = 7924,66 × 1,08 = 8558,636 ديناراً.                         

2( مبلغ الخصم، هو ........................................

تمارين ومسائل

1   �أجــد القيمــة الحاليــة لدفعــة مبلغهــا 10000 دينــار، وبفائــدة معدلهــا 6% ســنوياً، وعــدد مبالغهــا 18. 
�إذا كانــت الدفعــة:   

�أ - فوريةّ                     ب- عاديةّ.                       

3   �أجد مبلغ الخصم على 5 دفعات عاديةّ قيمة كل منها 100 دينار بمعدل خصم %2.
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)Installment( التقسيط 16

تقــدم شــركات بيــع ال�أجهــزة الكهربائيـّـة وال�أدوات المنزليّــة عروضــاً للبيــع بالتقســيط بمناســبة عيــد ال�أم. 
�أجمــع بعــض عــروض هــذه الشــركات، و �أســجل شــروط كل عــرض. ) قــد تســاعدني مواقــع التواصــل 

علانــات(.  الاجتماعــي، والمجــلات، والصحــف الفلســطينية  فــي جمــع ال�إ

- �أكتب بلغتي الخاصة تعريفاً للتقسيط .............................................

- �أعرض لزملائي �إعلاناً للبيع بالتقسيط، ثم �أسجل:

1(  ثمن السلعة ......................... ٢( قيمة القسط .........................

٣( سعر الفائدة .......................... ٤( مدة التقسيط ........................

نشاط 
)1(

ــل فيــه المبيــع )الســلعة( ويت�أجــل فيــه الثمــن كلُّــه، �أو بعضُــه، علــى �أقســاطٍ  التقســيط: هــو بيــع يُعَجَّ
معلومــةٍ ل�آجــالٍ معلومــةٍ.

و يعتمد حساب التقسيط على:

1(  قيمة السلعة.                         ٢( نسبة الدفعة، �أو قيمتها) الدفعة المقدمة(.

3(  نسبة الفائدة.                         4( عدد السنوات التي سوف يدفع فيها القسط.

مثــال )1(: تعــرض شــركة لل�أجهــزة الكهربائيــة ثلاجــة بقيمــة 2000 دينــار. فــ�إذا كانــت تريــد %50 
مــن قيمــة الثلاجــة دفعــة مقدمــة،  وباقــي ثمــن الثلاجــة علــى عشــرة �أقســاط شــهريةّ بفائــدة %10 . 

�أحســب:  
١( قيمة الدفعة ال�أولى.                   2( قيمة القسط الشهريّ. 

الحل: 

1( قيمة الدفعة ال�أولى = 2000 × 0,50 = 1000 دينار.

٢( لحساب القسط الشهريّ، �أحسب: 

ضافة �إلى فوائده = 1000 + 1000 ×10% = 1100 دينار.  المبلغ المتبقي للدفع بال�إ

 و بذلك يكون القسط الشهري = 1100 ÷ 10 = 110 دنانير.



45

تمارين ومسائل

ــة  ــر حاســوب. �إذا تلقــت الجمعي نشــاء مختب ــةٌ نســائيةٌ شــراء 25 حاســوباً محمــولاً ل�إ  1   ترغــب جمعي

عرضــاً مــن �إحــدى الشــركات المــزوِّدة، كمــا ي�أتــي: 

ثمــن الجهــاز 1200 دينــار، وتريــد 15٪ مــن ثمــن ال�أجهــزة دفعــةً �أولــى، علــى �أن تدفــع الجمعيــة باقــي 

المبلــغ علــى �أقســاط شــهريةّ لمــدة ثــلاث ســنوات، بفائــدة 6٪، مــا قيمــة القســط الشــهري؟

 

 2   �أعلنــت شــركة مواصــلات فــي بيــت لحــم عــن نيتهّــا بيــع حافلــة نقــل عمومــي بخــط ســير بيــت لحــم 

– رام اللــه، حســب الشــروط ال�آتيــة:

ثمــن الحافلــة 80000 دينــار،  وتريــد 30٪ مــن قيمــة الحافلــة دفعــةً �أولــى، ويتــم تقســيط باقــي الثمــن علــى 

�أربعــة �أقســاط ســنويةّ بفائــدة 12٪. مــا قيمــة القســط الســنويّ؟
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مــرح طالبــة فــي الصــف الثامــن ال�أساســي فــي مدرســة فاطمــة الزهــراء، ربحــت مــرح مبلغــاً مــن المــال؛ 
ــرح اســتثمار  ــررت م ــدارس فلســطين. ق ــى مســتوى م ــي مســابقةٍ عل ــى المركــز ال�أول ف ــا عل لحصوله

المبلــغ �إلــى �أن تدخــل الجامعــة، وبذلــك تســهم فــي ت�أميــن دراســتها الجامعيــة.  

- �أناقش مع زملائي، كيف يمكن لمرح استثمار مبلغ الجائزة؟ 

...................................................................................................

- �إذا ادخــرت مــرح مبلــغ 100 دينــار فــي �أحــد البنــوك بفائــدة ســنوية 7٪ فــ�إن المبلــغ فــي نهايــة الســنة 

ال�أولى، سيصبح ........................................................................... 

)Interest( 17 الفائدة

نشاط 
)1(

تعريف:
الفائــدة: العائــد الــذي نحصــل عليــه نتيجــة اســتثمار مبلــغ مــن المــال لفتــرة زمنيــة محــددة وفقــاً 

لمعــدل معيــن. وهــي نوعــان: الفائــدة البســيطة، والفائــدة المركبــة.

�أولاً: الفائدة البسيطة    

نشاط 
)٢(

ــي �أحــد المشــاريع لمــدة 3  ــار ف ــغ 800000 دين قامــت شــركة فلســطينية للاتصــالات باســتثمار مبل
ــدة بســيطة ٪6 .  ســنوات بمعــدل فائ

- مبلغ الفائدة في السنة ال�أولى = 800000 × 0,06 = 48000 دينار.

- مبلغ الفائدة في السنة الثانية = ......................................

- مبلغ الفائدة في السنة الثالثة = ......................................

- �إجمالي الفائدة = ...................................................

تسمى الفائدة في هذه الحالة بالفائدة البسيطة. 

تعريف: 
الفائــدة البســيطة: هــي فائــدة تحُســب علــى �أصــل مبلــغ الاســتثمار. هــذه الفائــدة تظــل ثابتــةً طــوال مــدة 
ــرة الاســتثمار. ويمكــن حســابها باســتخدام  ــغ المســتثمر طــوال فت ــات قيمــة المبل الاســتثمار، بفــرض ثب

القاعــدة: مبلــغ الفائــدة البســيطة = مبلــغ الاســتثمار × معــدل الفائــدة × المــدة الزمنيــة... )1(
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مثال )1(:
�أودعــت وداد مبلغــاً مــن المــال فــي �أحــد البنــوك الفلســطينية، بفائــدة ســنويةّ بســيطة 5,5% لمــدة 12 ســنة، �إذا 

كان مبلــغ الفائــدة الــذي حصلــت عليــه وداد فــي نهايــة المــدة 11880 دينــاراً، �أحســب المبلــغ المــودع؟

الحل:
باستخدام العلاقة )1( يكون مبلغ الفائدة البسيطة = المبلغ ال�أصلي × نسبة الفائدة × المدة الزمنية.

       11880  =  المبلغ ال�أصلي × ٪5,5 × 12 
       11880  =  المبلغ ال�أصلي × 0,66           )بالقسمة على 0,66(

       11880 ÷ 0,66 = المبلغ ال�أصلي 
       18000 دينار = المبلغ ال�أصلي )المبلغ المودع(.

ثانياً: الفائدة المركبة   

ــغ  ــى �أن تضيــف مبل ــةٍ، عل ــدةٍ معين ــوك بفائ ــي �أحــد البن ــاً مــن المــال ف �أرادت رهــام �أن تســتثمر مبلغ

ــر.  ــحٍ �أكب ــى رب ــى تحصــل عل ــغ المــودع فــي كل عــام؛ حت ــى المبل ــدة عل الفائ

- �إذا �أودعــت 100 دينــار بفائــدة ســنوية 8٪ ، تحصــل علــى مبلــغ فائــدة........... فــي نهايــة العــام 

ال�أول.

- �إذا �أبقت رهام مبلغ الفائدة في البنك يصبح المبلغ المودَع ................................

- في العام الثاني ستتقاضى رهام فائدةً على المبلغ الجديد هي ..............................

تسمى الفائدة بهذه الطريقة الفائدة المركبة.

نشاط 
 )٣(

تعريف:
الفائــدة المركبــة: هــي فائــدة تحُســب علــى �أصــل المبلــغ، مُضافــاً �إليــه قيمــة فائــدة الفتــرة الســابقة؛ 
وبالتالــي فــ�إن قيمــة الفائــدة تتغيــر فــي كل فتــرة مــن فتــرات الاســتثمار. ويمكــن حســابها باســتخدام 

العلاقة:
الفائدة المركبة = المبلغ × ))1 + معدل الفائدة(المدة − 1( ................. )2(

و بالرموز  ف =  م × ))١ + ع(ن − 1(



48

�إذا كنت س�أستثمر مبلغاً من المال لفترة زمنية محددة، هل س�أستثمره بفائدة بسيطة �أم مركبة؟

�أناقش:

      ملاحظات عند حساب الفائدة البسيطة، �أو المركبة:

1. معــدل الفائــدة قــد يكــون ســنوياًّ، �أو نصــف ســنويّ، �أو ربــع ســنويّ، وقــد يكــون شــهرياًّ، وقــد يكــون �أقــل مــن 

ذلــك ) بال�أيــام، بالســاعات، ......(.

2. فــي بعــض الحــالات، يتــم ذكــر معــدل الفائــدة 12%  ولا يتــم ذكــر هــل هــذه الفائــدة ســنوية/ نصــف ســنوية؟ 

حينهــا نعمــل علــى �أســاس �أن المعدل ســنويّ.

مثــال )2(: قامــت جمعيــة للزيــت فــي فلســطين باســتثمار مبلــغ ) 500000 ( دينــار لمــدة 3 شــهور، بمعــدل 
ســنويّ بســيط 8%. فمــا الفائــدة التــي تحصــل عليهــا الجمعيــة؟ 

الحل:
الفائدة = 500000 × 8٪ × ) 3÷12 تحويل فترة الاستثمار �إلى سنوات ( = 10000 دينار. 

1    قامـــت جمعيـــة ال�أســـرة الســـعيدة باســـتثمار مبلـــغ 40000 دينـــار لمـــدة عاميـــن، بمعـــدل نصـــف 
ســـنوي بســـيط 4%. فمـــا الفائـــدة التـــي تحصـــل عليهـــا هـــذه الجمعيـــة؟  

2   �إذا كانـــت الفائـــدة التـــي ربحتهـــا شـــركة للمـــواد الغذائيـــة فـــي مدينـــة الخليـــل 25000 دينـــار فـــي 
6ســـنوات، بمعـــدل فائـــدة بســـيطة 5٪، فمـــا مبلـــغ الاســـتثمار؟  

3   �أقـــارن بيـــن الفائـــدة البســـيطة والفائـــدة المركبـــة، التـــي يحصـــل عليهـــا شـــخص اســـتثمر 10000 دولار 
لمـــدة 4 ســـنوات، بمعـــدل فائـــدة ٪8. 

تمارين و مسائل
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تمارين عامة

جابة الصحيحة فيما ي�أتي: ١   �أضع دائرةً حول رمز ال�إ

١-  ما حل المعادلة |٢س – ٣| = ٧؟

    �أ( 5                      ب( -2                      جـ( 5 ، -2               د( -5 ، 2

    ٢- ما حل المتباينة |١ – س| > ١١؟

[١٢ ،  - ] )ب                                   	أ( [ -١٠ ، ١٢]�    

[ ، ١٢ ]  [ ١٠– ،  - ]  )د                                       [ ، ١٢] )جـ   

٢( في الدفعات الدوريةّ العاديةّ، متى يكون موعد الدفع ؟

�أ( بداية الفترة الزمنيّة                                            ب( في منتصف الفترة الزمنيّة          

جـ( في نهاية الفترة الزمنيّة                                        د( في �أي وقت خلال الفترة.

٣( اشــترى عمــر شــقةً ســكنيةً بمبلــغ 80000 دينــار، �إذا دفــع مــا قيمتــه 20% مــن المبلــغ دفعــةً �أولــى، كــم 
تبلــغ الدفعــة ال�أولــى ؟ 

�أ( 1600 دينار                    ب( 16000 دينار             جـ( 8000 دينار      د( 80000 دينار 

4( �إذا �أستثمر مبلغ قدره ٨٢٠ دينار بمعدل فائدة سنوية ٥٪ ، ف�إن الفائدة البسيطة بعد ٦ سنوات تساوي
    �أ( ٢٤٢                    ب( ٢٤٩                 جـ( ٢٤١                  د( ٢٤٦

5( �أودعت رماح مبلغ 10000 دينار في بنك بفائدة بسيطة 8٪. ما جملة ما ستقبضه رماح بعد سنتين؟

�أ( 1600 دينار             ب( 11600 دينار             جـ( 10600 دينار     د( 18000 دينار

٢    �أحل نظام المعادلات التالية:

          س2 + ص2 = 100

          ص – س = 2 

٣  عددان يقل �أحدهما عن مثلي ال�آخر بمقدار 3، وحاصل ضربهما يساوي 5 فما العددان؟

4   ذهــب كريــم لمعــرض لتجــارة الســيارات فــي مدينــة جنيــن لشــراء ســيارة بالتقســيط لمــدة 5 ســنوات. �إذا 
كان ســعر الســيارة  9000 دينار والدفعة المقدمة 20٪ من ســعر الســيارة، ونســبة الفائدة 5,5٪.  �أحســب: 

1- القسط الشهريّ.                          2- كم سيدفع كريم قيمة السيارة؟
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ورقة عمل

جابة الصحيحة من البدائل المدرجة: اختر ال�إ

 1- يزيد طول مستطيل عن عرضه بمقدار 4سم ، �إذا كان المحيط = 12 سم ، فالطول = ...:

د( 1سم 				   ج( 3سم 		 ب( 5سم 			  �أ( 6سم

 2- عُمر محمد = خمسة �أمثال عمر حسن مضافاً �إليه العدد 3 ، وكان عمر حسن = 5 ، ف�إنّ عمر محمد =

د( 20 سنة. 			  ج( ٢٨ سنة. 		 ب( 52 سنة. 		 �أ( 22 سنة.

 3- �إذا كان عُمر سليم يساوي �أربعة �أمثال عمر هُدى مضافاً �إليه العدد 2 ، وكان عمر سليم يساوي 26 سنة، فكم عمر 
هدى؟

د( 8 سنوات. 			  ج( 7 سنوات. 		 ب( 6 سنوات. 		 �أ( 5 سنوات.

 4- عددان مجموعهما يساوي 22 ، والفرق بينهما يساوي 12 ، فما هما؟

د( 15 ، 7 			  ج( 6 ، 7 		 ب( 17 ، 5 			  �أ( 18 ، 4

 5- الدفعة الدورية العادية يكون موعد الدفع في .......... الفترة الزمنية:

د( لا شيء ممّا ذكر. 		 ج( نهاية. 		 ب( بداية. 		 �أ( منتصف. 

 6- تسمى الدفعات التي تدُفع في فترات زمنية .......... بالدفعات المنتظمة:

د( غير ذلك. 		 ج( متساوية. 		 ب( متفاوتة. 		 �أ( غير متساوية.

 7- عدد الدفعات الدورية الفورية .......... عن عدد الدفعات الدورية العادية:	

د( لا شيء ممّا ذكر. 		 ج( يزيد بمقدار. ب( يساوي مقدار.	 		 �أ( يقل بمقدار. 

 8- القيمة المستقبلية لدفعةعادية سنوية قيمتها 100 دينار، ومعدل الفائدة 4 % بعد مرور 10 سنوات ، هي:

ج( 1300,6 دينار.       د( لا شيء ممّا ذكر. 		 ب( 1000 دينار. 		 �أ( 1200.6 دينار.

ل فيه المبيع ويت�أجل فيه الثمن كله �أو بعضه على �أقساط معلومة ل�أجل معلومة:  9- هو بيع يُعجَّ

د( ق ح ف. 		 ج( ق ح ع. 		 ب( التقسيط. 		 �أ( الدفعات.

 10- عند البيع بالتقسيط؛ يتم الاعتماد على:

د( كل ما سبق. ج( عدد السنوات.	 ب( نسبة الدفعة والفائدة.	 		 �أ( قيمة السلعة.

 11- الفائدة .......... = مبلغ الاستثمار × معدل الفائدة × المدة الزمنية:

د( الفعلية. 		 ج( البسيطة. 		 ب( السوقية. 		  �أ( المركّبة.

 12- �أودِع 1000 دينار ؛ بمعدل فائدة سنوية 10% ، ف�إن قيمة ما سيقبض نهاية العام = ..........	

د( 100 دينار. 		 ج( 80 ديناراً. 		 ب( 70 ديناراً. 		   �أ( 50 ديناراً.

 13- �أودع ســاهر 1500 دينــار فــي حســاب توفيــر بمعــدل فائــدة مركّبــة 7 % ســنوياً ولمــدة 3 ســنوات ، فــ�إنّ قيمــة الفوائــد 
						 التي يحصل عليها = ......

د( ٣٣٧,٦ ديناراً. 		 ج( 340 ديناراً. 		 ب( 315 ديناراً. 		  �أ( 300 دينار.
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 ٢(  حل نظام المعادلتين الخطيتين، فيما ي�أتي: 

11 )			  3( س + ص = 3 ، س + 2ص = 4 		 2س + ص = 4 ، س + 2ص = 5

22 4( س + ص = 3 ، 2س + 2ص = 6	( 			  س + ص = 6 ، 2س -2ص = 6

٣  اقتــرض شــادي 100000 دينــار، واتفــق مــع البنــك علــى �أن يتــم الســداد علــى 10 دفعــات ســنوية متســاوية. فــ�إذا كانــت 
الفائــدة الســنوية 6%، مــا قيمــة الدفعــة الواحــدة؟

٤ مــا القيمــة المســتقبلية لدفــع شــهرية متســاوية عددهــا 63، وقيمــة كل منهــا 100 دينــار �إذا كانــت الفائــدة المركّبــة الســنوية 
5% وتضاف بشــكل شــهري؟

٥ اقترضــت ناديــة مبلغــاً ماليــاً بســعر الفائــدة المركّبــة 5% تضــاف ســنوياً مــن �أحــد البنــوك، واتفقــت علــى الســداد للبنــك 
علــى 5 �أقســاط ســنوية متســاوية، قيمــة كل قســط 2000 دينــار. مــا قيمــة القــرض؟  

6   يوفــر ماجــد 150 دينــاراً نهايــة كل ســنة، ويضعهــا فــي بنــك بالفائــدة المركبــة 8% فــي الســنة، ويضــاف بشــكل ســنوي 
لمــدة 5 ســنوات. مــا القيمــة المســتقبلية لتوفيراتــه )جملــة مــا وفــره خــلال المــدة(؟

7   يريــد حمــودة اقتــراض مبلــغ 4000 دينــار، علــى �أن يســدد القــرض علــى دفعــات شــهرية متســاوية خــلال ســنة مــن تاريــخ 
الاقتــراض، فــ�إذا كان البنــك يتقاضــى فائــدة مركبــة 8% فــي الســنة. مــا قيمــة الدفعــة الشــهرية؟

8 �أودعت سناء مبلغ 5000 دينار، بحساب الربح المركب بفائدة 6% في السنة، �أوجد كلاً من:

ب( جملة المبلغ بعد سنتين. 			  �أ( مقدار الربح بعد سنتين.

٢
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�إختبار ذاتي

			  جابة الصحيحة:   ضع دائرة حول رمز ال�إ

1( في الدفعات الدورية العادية، متى يكون موعد الدفع؟

			  ب. في منتصف الفترة الزمنية. 					    �أ. بداية الفترة الزمنية.
د. في �أي وقت خلال الفترة. 				   ج. في نهاية الفترة الزمنية.

ــد 50% مــن قيمــة الجهــاز دفعــة  ــ�إذا كانــت تري ــار، ف ــة فــي غــزة جهــازاً بقيمــة 2000 دين 2( تعــرض شــركة لل�أجهــزة الخلوي
ــدة 10%، مــا قيمــة القســط الشــهري؟ مقدمــة، وباقــي ثمــن الجهــاز علــى 10 �أقســاط شــهرية بفائ

د. 80 ديناراً. 			  ج. 90 ديناراً. 		 ب. 100 دينار. 		 �أ. 110 دنانير.

3( �إذا كان |٢س + ١| = ٥ فما قيمة/قيم س؟

د. -٢ ، ٣ 			  ج. ٢ ، -3 			  ب. -3 			       �أ. 2

4( ما مجموعة حل المتباينة |٣ – س|  ٥ ؟

[ ،٨[]٢-،-] .د   		 [ ج. ]٨،	 		 ]٢-،-] .ب 		      �أ. [-5،2]

5 ( �أودِع مبلغ مدة 4 سنوات بفائدة 5 % سنوياً ، فحقّق 400 دينار ربحاً ، ف�إنّ مبلغ الاستثمار = ..........

د( 2400 دينار. 		 ج( 2000 دينار. 		 ب( 1800 دينار. 		   �أ( ١٨٥٦ دينار.

6( �أودع شــخص مبلغــاً وقــدره 6000 دينــار، بمعــدل فائــدة بســيطة قدرهــا 7% ، فحقــق ربحــاً قيمتــه 2100 دينــار، فــ�إنّ عــدد 
						 السنوات اللازمة لهذا الربح تساوي:

د( 8 سنوات. 		 ج( 6 سنوات. 		 ب( 5 سنوات. 		   �أ( 3 سنوات.

						     7( من مخاطر الاستثمار على الاقتصاد:

د( كل ما سبق. ج( المخاطر الاجتماعية	 ب( المخاطر النفسية.	 		 المخاطر المالية. �أ(	

8( اشــترى وائــل قطعــة �أرض لبنــاء �إســكان للطالبــات فــي مدينــة بيرزيــت بمبلــغ 80000 دينــار، �إذا دفــع منهــا مــا قيمتــه %20 
مــن المبلــغ دفعــة �أولــى، كــم تبلــغ الدفعــة ال�أولــى؟

د. 80000 دينار. ج. 8000 دينار. 	 		 ب. 16000 دينار. 		     �أ. 1600 دينار.

9( اســتثمر خليــل  مبلــغ 500000 دينــار فــي شــركة يافــا للمجوهــرات لمــدة 3 شــهور بمعــدل ســنوي بســيط 8%، فمــا قيمــة  
الفائــدة البســيطة التــي ســيحصل عليهــا؟

د. 100000 			  ج. 10000 		 ب. 5000 			  �أ. 1000
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٢ حل نظام المعادلتين الخطيتين، فيما ي�أتي:
11 س + ص  = 4 ،           2س ـ ص  = -١ (

22 س – ص  = 6 ،            2س + ص  = ١٥ (

٣ اقتــرض تاجــر 5000 دينــار مــن �أحــد البنــوك علــى �أن يســدد دفعــات شــهرية متســاوية خــلال عــام مــن تاريــخ الاقتــراض، 
فــ�إذا كان البنــك يحســب الفائــدة المركّبــة 9% ســنوياً، وتضــاف بشــكل شــهري. فمــا قيمــة كل دفعــة شــهرية؟

٤ اقترضــت هيــام 3000 دينــار مــن البنــك علــى �أن تســدد علــى دفعــات شــهرية متســاوية خــلال ســنتين مــن تاريــخ 
الاقتــراض، فــ�إذا كان البنــك يحســب الفائــدة بســعر 6% فــي الســنة، وتضــاف كل شــهر. فمــا قيمــة الدفعــة الشــهرية؟

5  يــودِعُ خالــد مبلــغ 1000 دينــار نهايــة كل عــام فــي حســاب التوفيــر فــي �أحــد البنــوك الفلســطينية، بفائــدة 5%. كــم 
			 تبلغ جملة توفيراته في نهاية السنة العاشرة؟

6  �أرادت سوســن �أن تســتثمر حصتهــا مــن تركــة والدهــا والبالغــة 10000 دينــار، لمــدة خمــس ســنوات بمعــدل فائــدة %10. 
قــارن بيــن الاســتثمار بفائــدة بســيطة �أو مركّبــة.
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يســتخدم الطلبــة عــادة ال�أنابيــب المخبريــة فــي تجاربهــم العلميــة، ولهــذه ال�أنابيــب �أحجــام و�أنــواع 
مختلفــة، حســب طبيعــة الاســتخدام، فــ�إذا اســتخدم �إبراهيــم �أنبوبــاً مخبريــاً ســعته 8 مللتــر، وتــدرج 
بوضــع ســائل فيــه مســجلاً حجــم الســائل والحجــم الفــارغ فــي كل لحظــة، وكانــت القــراءات كمــا 

فــي الجــدول ال�آتــي:

...2,9992,992,9...3...٣,13,013,001...حجم السائل س

...5,0015,015,1...5...٤,94,994,999...حجم الفراغ ص

وبفرض �أن حجم السائل س وحجم الفراغ ص ف�إن العلاقة بين س ، ص تكون ص = 8 – س 

يقابل 3,01 مللتر من حجم السائل  4,99 مللتر من الحجم الفارغ.

يقابل 3,001 مللتر من حجم السائل ........ مللتر من الحجم الفارغ.

يقابل ....... مللتر من حجم السائل 5,01 مللتر من الحجم الفارغ.

اقتــراب حجــم المــاء )س( مــن اليميــن مــن العــدد 3 يقابلــه اقتــراب حجــم المنطقــة الفارغــة )ص(  

مــن اليميــن مــن العــدد 5.

اقتــراب حجــم المــاء مــن اليســار مــن العــدد 3 يقابلــه اقتــراب حجــم المنطقــة الفارغــة مــن اليســار 

مــن العــدد ...........

�أقــارن بيــن حجــم المنطقــة الفارغــة مــن اليســار، وحجمهــا مــن اليميــن عندمــا يقتــرب حجــم الســائل 

مــن العــدد 3.

18)Limit of a Function( نهاية الاقتران

نشاط 
)1(

نشاط 
ــ�إن )2( ــن ف ــرب س مــن العــدد 4 مــن اليمي ــا تقت ــه عندم ليكــن )س( = س + 1 ، س  ح، ف�إن

ــن 5.  ــرب م )س( يقت

عندما تقترب س من العدد 4 من اليسار ف�إن )س( يقترب .........
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٣  س ، 
س٢ – ٩ 

                                                 س – ٣ الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران )س( = 
 )س( = ٦   ،    )س( = ٦ 

س  ٣                            س  ٣

 )س( = ...........
س  ٣

........... = )٣( 

تعريف:
نهاية الاقتران ق)س( عند نقطة:

- كلمــا اقتربــت قيــم س مــن اليميــن مــن العــدد )( اقتربــت قيــم )س( المقابلــة لهــا مــن عــدد حقيقــي 
معيــن )ل( ويعبــر عــن ذلــك بالصــورة )س( = ل. 

  س                                                                  

- كلمــا اقتربــت قيــم س مــن اليســار مــن العــدد )�أ( اقتربــت قيــم )س( المقابلــة لهــا مــن عــدد حقيقــي 
معيــن )ل(  يعبــر عــن ذلــك بالصــورة )س( = ل. 

  س                                                                   

- �إذا كان  )س( =  )س( = ل ف�إن  )س( موجودة ويكون  )س( = ل 
  س                        س                   س               س                   

+

+

+

-

-

-

نشاط 
)3(

 هل توجد علاقة بين وجود النهاية ووجود صورة الاقتران؟

نشاط 
             ف�إن        )4(

س٢ – ٥س – ٦
�إذا كان  )س( = 

                        س – ٦  

)س – ٦( ) س + ١(
 )س( = 

                 )س – ٦ (
٦  س( = )س + ١( ، س( 

�أناقش:

٦  س ،
٦  س ،

1-

1 ٢ 3 4 5 6٠

1

2

3

1ٙ
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�أكمل الجدول ال�آتي:
 

 

.........٥,999...٦......٦,1٦,01...س

................................. )س(

 )س( = .......... 
 س  ٦

 )س( = .......... 
 س  ٦

 )س( = .......... 
 س  ٦	

-

+

+

+

الشكل المجاور:  
1 = )١( )1

2(  )س( = ١ 
       س  ١

٣(  )س( = .......... 
       س  ١

٤(  )س( = .......... 
       س  ١

٥(  )س( = .......... 
       س  ٠

 نشاط
)5(  

تمارين ومسائل

1   �أجد النهايات ال�آتية باستخدام الجدول :

  س  ٥        ب(  )س – ٢( 
س٢ – ٢٥

  )أ�    
           س  5                                                                س  ١               س – ٥

يجاد. ٢   �أعتمد الشكل المجاور الذي يمثل منحنى الاقتران )س( ل�إ

     �أ(	  )س(                     ب(  )س(
                س  ٥                                 س  ٠

     جـ(  )س(                     د(  )س(
                  س  ٠                              س  ٠

-

-

1
1ٙ 1

2

2

3

3 ٤ ٥
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19)Limits Rules(  قوانين النهايات

قاعدة   )٢(

قاعدة   )1(

 �إذا كان )س( =  ف�إن  )س( =  حيث   ،  ح     
    س                                                   

 �إذا كانت  )س( = ل ، هـ )س( =  وكان  عدداً حقيقياً ف�إن:   
  س                   س                    

  ± س( = ل(هـ  ± )س((  = ))س( ± هـ )س((  .1
  س               س                            س       

  س
هـ)س(

)س( =  × ل   	 .2
  س      

  × س( = ل(هـ  × )س((  = ))س( × هـ )س((  .3
  س              س                            س      

٠   ، ٠  )(ل ، هـ = 
)س( 

 = 
)س(

  .٤
 	                             س      

  س

هـ )س(

 �إذا كان  )س( =  ، 4هـ )س( = -3  
                    س  3               س  3

(  .1)س( + هـ )س((  = ))س( +  هـ)س( = 4 + -3 = 1
       س  3                          س  3           س  3 

2(  .2)س( – 3هـ )س(( =  ٢)س( – 3 هـ)س( = ...............
       س  3                            س  3          س  3	 

(  .3)س( × ٢هـ )س(( =  )س( × ٢ هـ)س( = .................
 		        س  3                         س  3           س  3

..................................................... = 
)س( 

 = 
)س(

  .4
       س  ٣                           	 	 

٢  .5)س( =  )س( ×  )س( = .................................
 		        س  3           س  3         س  3

س  ٣

هـ)س(
س  ٣

هـ )س(

نشاط 
)1(



58

�أتذكر: 

اقتران كثير الحدود هو اقتران يكون على الصورة:

�أعداد حقيقية
 
 ....... ،

 ١
 ،

٠
 ،    حيث

  ٠
 + س١ 

١
 + ....... + ٢  – س

 ٢  – 
  +

  
١  – س

 ١  – 
 + س


 = )س(

قاعدة )3(

)( = )س(  كثير حدود ف�إن )س( إذا كان�

مثال )1(: �إذا كان )س( = ٣س٢ + ٢ �أجد  )س( 
                                                                                   س  ٢ 

14 = 2+2)2(3 = )٢( = )س(  كثير حدود ف�إن )س( بما �أن
                                                        س  ٢  

�أتذكر:

							      هـ)س(الاقتران النسبي هو اقتران يمكن كتابته على الصورة م)س( = )س(       

حيث )س(، هـ)س( كثيرا حدود، هـ)س(  صفر 

  س

يجاد نهاية الاقتران النسبي م)س( �ألج�أ �إلى التعويض المباشر:    ل�إ

 ٠  )( ،  )( = )س(  1. �إذا كان التعويض المباشر يعطي      عدد        ف�إن
)(               عدد غير الصفر       س                                      

٢. �إذا كان التعويض المباشر يعطي   عدد   ف�إن هذه الكمية غير معرفة.
                                      صفر

 ف�إن هذه الكمية غير معينة. وعندها �ألج�أ �إلى التحليل ثم 
   صفر  

٣. �إذا كان التعويض المباشر يعطي
                                      صفر

الاختصار ثم التعويض.
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٢  س ، 
٤ – س٢

    أجد�
           س  ٢  س – ٢    

   
٠
 = 

٤ – ٤
عند التعويض المباشر �أحصل على: 

٢ – ٢    ٠                                    

............. =
)٢ – س( )٢+س(  

   = 
٤ – س٢

   ،وهي صورة غير معينة
                                         س  ٢  س – ٢   س  ٢     )س – ٢(

نشاط 
)2(

  ، س  ٥ ف�إن 
س٢ – ٢٥ 

 �إذا كان )س( = 
                    س٢ – 5س

بالتعويض المباشر
  ٥  س  ،  

س٢ – ٢٥
   =  )س((   )أ� 

        س  ٢             س  ٢  س٢ – 5س    

.............. = 
٤ – ٢٥

   =                      
                                            س  ٢  ٤ – ١٠    

  ٥  س  ،  
س٢ – ٢٥

   =  )س((   )ب
          س  ٥             س  ٥  س٢ – 5س    

 

 وهي كمية غير معينة، لذا �ألج�أ للتحليل، ثم الاختصار، ثم التعويض. 
  صفر  

التعويض المباشر يساوي 
                         صفر

  ٥  س ، 
)س – ٥( )س+٥( 

    =                 
                                     س  ٥      س)س – ٥(

                 

 ، س  ٥     لماذا؟
)س+٥( 

   =                 
                                     س  ٥    س

................................. =                 

نشاط 
)3(
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1   �إذا كان ( )س(  = –٢ ، هـ )س( = ٣. �أجد النهايات ال�آتية: 
                      س  ٢                     س  ٢                   

�أ-  )٢٢)س( – هـ )س(( 
     س  ٢	 

   ٥)س(   
     -ب

        س  ٢        هـ٢)س( + س	 

ج-  )٤)س( + س٢ – ٣ ( 
        س  ٢

2   �أجد النهايات ال�آتية:                              

٤± س ،
   ٣س٢ – ١٢س   

   -أ�
        س  ٤         س٢ – ١٦

٥± س ،)
 ٥س   

 –
   س٢   

(   -ب
        س  ٥      س٢–٢٥    س٢–٢٥

٥   س ،
   س٢ – ٥   

  -د      
      س   ٥       س –  ٥

، س  ٣، ٢. �أجد  )س(
  س٢ – ٢س    

 ٣  �إذا كان )س(= 
                       س٢ – ٥س + ٦                          س  ٢

 تمارين ومسائل 

((
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لتقديم خدمة �أفضل للمواطنين، تســعى البلديات �إلى تشــجيع المواطنين على تســديد المســتحقات 
المترتبــة عليهــم، فــ�إذا قدمــت �إحــدى البلديــات عرضــا يقضــي  بخصــم ربــع المســتحقات فــي حالــة 
دفــع مبلــغ مئــة دينــار �أو �أكثــر، وخصــم مبلــغ ثابــت قــدره 25 دينــاراً فــي حالــة دفــع مبلــغ بيــن 80 

و 100 دينــار .
يمكن تمثيل العرض بالعلاقة ال�آتية حيث س تمثل المبلغ المستحق: 

  ٢٥   ،  ٨٠>س>١٠٠ 
   ١ س ،  س ≤ ١٠٠

٤   
قيمة الخصومات لشخص دفع مبلغ 85 ديناراً ، هو 25 ديناراً.
قيمة الخصم لشخص دفع مبلغ 120 ديناراً، هو ..............
قيمة الخصم لشخص دفع مبلغ 200 دينار، هو ...............

هل قيمة الخصم تساوي 25 ديناراً، عندما يقترب مبلغ المستحقات من 100 دينار.

�إذا مثلت علاقة الخصم بالشكل المجاور 
ف�إن  )س( = .......................

    +١٠٠         س 

   )س( = .......................
 ٙ١٠٠         س 

   )س( = .......................

20)Limits of Multibase Function( نهاية الاقتران متعدد القاعدة

نشاط 
)1(

{

{

)س( =

–

+

نشاط 
)2(

     ٢س + ١  ،  س<٢ 
�إذا كان )س( =

             س٢ + ١  ،  س ≥ ٢

 .1)س( =  )٢س+١( = 9
        س  ٤           س  ٤ 

 .2)س( =  )س٢ + ١( = ...........
        س  ١           س  ١

.3)س( =  )٢س + ١( = ...........
     س  ٢            س  ٢

.4)س( =  )س٢ + ١( = ...........
     س  ٢            س  ٢ 

 .5)س( = ...............................
        س  ٢

١٠٠٨٠

٢٥

١٠٠         س 
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 ، س  ٤  ف�إن
س٢ – ٥س + ٤

�إذا كان )س( =     
                           س – ٤      

٤                                -١       ، س = 

 )لماذا؟( = ..................................
س٢ – ٥س + ٤

 = )س(
 س  ٤           س  ٤            س – ٤

)س( = ......................... ، )س( = ...........................
					          س  ٤     س  ٤

................................. = )٤(

{

{

{

قاعدة:  

– +

نشاط 
)3(

+

–

تمارين ومسائل  )4-4(

1   �إذا كان )س( =  س٢ – ٢  ،  س ≤ ٠ 
                         س – ٢   ،  س > ٠

    �أجد )س( ، )س( �إن وُجدت.
              س  ١                      س  ٠ 

، �أجد قيمة  �إذا علمت �أن )س( موجودة.
 ، س < ٤ 

٤ – س
     

�إذا كان )س( =
  
	                   س – 2٤

                           س٢ – ٩ ، س ≥ ٤                              س  ٤

�إذا كان )س( اقتـــران متعـــدد القاعـــدة و يُغيـــر مـــن قاعدتـــه عنـــد س = . وكان 
)س( موجـــودة وتســـاوي ل. فـــ�إن  )س(=)س(=ل 

  س   			    س             س 
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�إنعــاش اقتصادهــم، قــررت مدرســة عســقلان الثانويــة للبنــات  لدعــم صمــود �أهلنــا فــي مدينــة القــدس و
تنظيــم رحلــة مدرســية �إلــى مدينــة القــدس. و�أثنــاء الســفر فــي الحافلــة لاحظــت ســلمى عــدّاد الســرعة 
فــي الحافلــة، فكانــت الســرعة تتغيــر صعــوداً ونــزولاً  فتــارةً تصــل الســرعة �إلــى 90كم/ســاعة، وتــارةً 

�أخــرى تنــزل �إلــى 50كم/ســاعة.
 تســاءلت ســلمى: هــل الســرعة تنتقــل مباشــرة مــن 50 كــم/ ســاعة �إلــى 90 كــم/ ســاعة، �أم تنتقــل 

لتمــر بالســرعات الواقعــة بيــن 50 و 90؟
�أجابتها معلمة الفيزياء بــِ ................................................................

ــة  ــة الممثل ــة تســير حســب العلاق ــت الحافل �إذا كان
بالشــكل، هــل يمكــن تمثيــل هــذه العلاقــة دون رفــع 

القلــم؟ 
مثــل هــذه العلاقــة تكــون متصلــة؛ ل�أنهــا ترســم دون 

رفــع القلــم.

 ........................ =)(  ، ........................ =)( 
    ٢      					    ٢  

 ................................ =)٢( ، ........................ =)( 
    ٢  

 ........................ = )٢( و )(  العلاقة بين 
٢               

21)Continuity( الاتصال

نشاط 
)1(

+-

تعريف: الاتصال عند نقطة: 
يكون الاقتران )س( متصلاً عند س =   �إذا تحققت الشروط ال�آتية:

(  .1( موجودة ومعرفة كعدد حقيقي.

 .2)س( موجودة.
   س   

)(  = )س(  .٣
   س    
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في الشكل المجاور:
4 = )٢( 

 )س( = 4.
س   ٢

 )٢( =  )س( = 4.
                          س   ٢

نشاط 
)2(

�ألاحظ �أن الشكل يمثل الاقتران كثير الحدود ص = 6 – س  وهو متصل دائماً.

قاعدة:

 الاقترانات كثيرة الحدود متصلة في مجالها.

في الشكل المجاور:

)٢( = ................ ،  )س( = .................
                                                                    س   ٢

ل�أن .....................

هل )س( متصلاً عند س = ٢.

نشاط 
)3(

	١  س٢ – ١   ، س   
                                   س – ١ مثال )١(:  �إذا كان )س( = 

 ١ =                                       ٤       ،  س 

�أبحث اتصال الاقتران )س( عند س = 1.

الحل:

1((  =  ، 4)س( = 2 

)س(  )1( ومنها )س( غير متصل عند س = 1.

{
                                                                    

س   ١

                                                                    

س   ١
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هل  متصل عند س = 2، حيث هـ )س(  0 ؟
      

	
                                   س – ٢ ، س  ≤ ٠مثال )٢(: �إذا كان )س( =    ٢س٢ – ٢ ، س > ٠

�أبحث اتصال الاقتران )س( عند س = صفر.

الحل:

�أبحث شروط الاتصال عند س = صفر ل�أن الاقتران )س( يغير قاعدته عندها.
2- = 2 – 0 = )٠(

 )س( = -٢    لماذا؟
س   ٠

 )س( = -٢    لماذا؟
س   ٠

 )س( =  )س( = -٢    لماذا؟
س   ٠                   س   ٠

ومنها  )س( = -٢  
                 س   ٠

)٠( =  )س( = -٢  
                        س   ٠

•	  )س( متصل عند س = -2

�أناقش: 

+

+

-

{

�إذا كان )س( = 3س + 1، هـ )س( = س2. 

يكون الاقتران )س( متصلاً عند س = 2 ل�أنه اقتران كثير حدود.

يكون الاقتران هـ)س( متصلاً عند س = 2 ل�أن ...................

هـ()س( متصل عند س = 2 ل�أن مجموع اقتراني كثيري حدود يساوي اقتران كثير حدود. + (

) – هـ()س( متصل عند س = 2 ل�أن ........................................

)  × هـ()س( متصل عند س = 2 ل�أن .......................................

نشاط 
)4(
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�إذا كان  )س(،  )س( اقترانين متصلين عند س =  ف�إن:

. = س( يكون متصلاً عند س( )±( .١

. = س( يكون متصلاً عند س( )×( .٢

٣.  )س( يكون متصلاً عند س =  حيث هـ ) ) صفر
    

 تمارين ومسائل

                  عند س = 4                                 عند س = 2

{
٢   �أبحث اتصال الاقترانات ال�آتية، عند قيم س المشار لها في كل حالة:

�أ-  )س( = 3س – 6 . عند س = 1  

عند س = 2
 ٢  س ،

                    س – ٢ ب- )س( =     س٢ – ٢س 
                        ٧      ، س = ٢

3   �إذا كان )س( =     3  – س  ، س  > 1   �أبحث اتصال الاقتران )س( ، عند س = 1
                           س٢ + ١ ، س  ≤ ١

     
{

1   �أبينّ سبب عدم اتصال الاقترانات ال�آتية، عند النقطة المذكورة �إزاء كل منها:

قاعدة:
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جابة الصحية فيما ي�أتي: ١   �أختار رمز ال�إ
ما قيمة  )س٣ + ٢س٢ + ٦(؟ 	)1    

                    س    ٢
     �أ( -٦                  ب( -٥                     جـ( ٥                 د( ٦

 		
     2( �إذا كان ٣)س( = ٣ ، )س( = ٢. ما قيمة ٢)س(+ ٢)س(؟

			   س   ٥	       س   ٥  		          س   ٥                     س   ٥
     �أ( ٣                   ب( ٥                      جـ( ٦                 د( ٨

 ؟
    س − ٦     

  ٣( ما قيمة    
                س   ٦      س٢ − ٥س − ٦

     
                 د( غير موجودة

١
                      جـ( 

١
                   ب( 

١
     �أ( 

٨      			  ٧ 			  ٦       

    ٤( �إذا كان )س٢ − ٣س( = -٢ ما قيمة الثابت  ؟
    س 		  

     �أ( ٢،١                ب( -٢،-١                     جـ( -١          د( ٢، -١

تمارين عامة  

٢  �أجد النهايات ال�آتية:

	) 
  س٢  

 − 
  ٢س  

 (  )س   ٢       س٢ − ٤     س٢ − ٤    �أ       

	
     س     

   )س   0     س٢ − ٧س    ب         

	 
   س  − ٢   

  )ج   
       س   ٤          س − ٤
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ورقة عمل

جابة الصحيحة من البدائل المدرجة: السؤال ال�أول: اختر ال�إ

س × |س| = ...... 
س  ٠+

 -١ 

د( غير موجودة 			  			      ج( -١  		         ب( ١       �أ( صفر

س × |س| = ...... 
س  ٠-

 -٢ 

د( غير موجودة 			  			      ج( -١  		         ب( ١      �أ( صفر

))س( – س + ١( = ...... 
س  ٢

)س( = -٣، ف�إن  
س  ٢

 ٣- �إذا كانت 

د( ٤ 			  			      ج( -٤  		         ب( -٦      �أ( -٥

)هـ)س( – )س( + س( = ..... 
س  ٣

هـ)س( = ٤ ، ف�إن  
س  ٣

٥)س( = ٥،  
س  ٣

 ٤- �إذا كان 

د( ٦ 			  			      ج( ٣  		         ب( ٤      �أ( صفر

 ١ س + ٣( = ......
٣ (

س  ٦

 -٥ 

 ١ 
د(  ٣ 			  			      ج( ٦  		         ب( ٥      �أ( ٣

٢)س( = ..... 
س  ٠

))س( – ٥( = ٣، ف�إن  
س  ٠

 ٦- �إذا كانت 

		         د( غير موجودة 			      ج( ٤  		         ب( -٤      �أ( ١٦

..... = 
2س + 4

س2 – س – 6

س  -٢

 -٧ 

د( صفر 			   ٢ 
٥ 

			      ج( -   ٢ 
٥ 

		         ب(     �أ( -٤

..... = 
س – ٣

س2 + س – ١٢

س  3

 -8 

د( -٧ 			  		      ج( ٧   ١ 
٧ 

ب( - 		          	  ١ 
٧ 

   �أ(

..... = 
س٣ – ١

س – ١

س  ١

 -٩ 

د( ٣ 			  ج( -٣ 		       		 ب( ١ 			     �أ( -١         

..... = 
 ١  – س(

 س
س )

س – ١ 
س  ١

 -١٠ 

د( -١ 			  ج( ١ 		       		 ب( -٢ 			    �أ( ٢         
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..... = 
٦س٤  + ١٨س٢
٢س٢ – ٣س٣


س  ٠

 -١١ 

د( ٩ 			  ج( ٣ 		       		 ب( -٢ 			    �أ( -٦         

 السؤال الثاني: احسب قيمة النهايات ال�آتية )�إن �أمكن(:

	 
س  ٥

٢س – ١٠    

س٢ – ٢٥
ب( �أوجد  				    

س  ٢

٢س – ٥    
١ + س

     �أ( �أوجد 

)س( =   عند س = ٣
   ٣  س  ،   

س٢ – ٩   
س – ٣

   ٦       ،  س = ٣

 السؤال الثالث: ابحث في اتصال الاقتران 
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�إختبار ذاتي

جابة الصحيحة من البدائل المدرجة: السؤال ال�أول: اختر ال�إ

١( عند حل المعادلة ٣ س -١ = -١٦ فإن قيمة س = 
      أ( ٥           ب( -٥           جـ( ٣             د( -٣

)س( ؟
س  -١

٢( من الشكل المجاور، ما قيمة 

		  د. غير موجودة �أ. 2	                ب. -1	         ج. 3

؟  س٢ – ٤
 س – ٢

 
س  ٢

٣( ما قيمة 

د. غير موجودة 				   ج. 4 				   ب. 2 			  �أ.  صفر

٤ ( �أحد الاقترانات ال�آتية متصل عند س = صفر ، هو .....

     ١

س٢ )س – ١(
         د( 

١ + س     

2س – 4
ج( 	      	

١ + س     
س)س + ٥(

ب(  		 ١ + س         
٢س

  �أ( 

..... =)٢( :١٤ ، ف�إن = )س( + س(٣(
س  ٢

٥ ( �إذا كان )س( متصلاً على ح، 

 ١٣
٣

ج( ٤                   د(  			  ب( ٣	       			    �أ( ٢       

 السؤال الثاني: احسب قيمة النهايات ال�آتية:


س  -٤

س + ٤    

١ – س
ب(   				    

س  ٠

س٢ + ٧    
س٢ + ٩

  �أ(  

)س( = عند س = ١.
س٢ + س ،  س > 1   

1  ٢س    ،  س   
 السؤال الثالث: �أبحث في اتصال الاقتران: 
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س  ٤٢هـ)س( = ١٢ ، احسب قيمة كل من:
)س( = ٥ ،  

س  ٢
 السؤال الرابع:�إذا كانت 

)٥)س( + هـ)س( + س(	 
س  ٢

))س( + ٦(	      ج(  
س  ٢

))س( – ٢هـ)س((	        ب(  
س  ٢

�أ( 
	

) ٢س + ٥ ٢)س( + ٢هـ)س( + 
( 

س  ٢
هـ( 		 )٢)س( – ١(	 

س  ٢
د( 

----------« انتهت ال�أسئلة »----------



جدول ال�أرقام العشوائية


